



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. május 19. 6 óra - perc

Több külföldi és új magyar filmet először a balatoni
üdülőhelyeken mutatnak be

1959. május 19.

1. Tavaly nyáron a Balatonpart üdülőhelyein a fővárosi mozikat megelőzve magyar és külföldi filmujdonságokat mutattak be. A hasznos tapasztalatok alapján az idén is rendeznek ilyen vetítéseket, s a műsorra tűzött új magyar és külföldi filmeket Siófok, Balatonlelle, Balatonföldvár, Balatonalmádi és Balatonfüred filmszínházaiban június 18-tól augusztus 20-ig játsszák. Így mutatják be az Akiket a pacsirta elkísér című magyar játékfilmet és még egy magyar filmet, amelyet a most készülő alkotások közül választanak ki, továbbá Ivan Kocsubej, a legendáshírű kozák partizánvezér életéről készített színes szovjet filmet. Bemutatják a Vágyak szárnyán című csehszlovák filmujdonságot is.

A Balatonpart üdülőhelyein vetítik először a Rosemarie című nyugatnémet filmet, Nadja Tillerrel a főszerepben és Victor Hugo Nyomorultak című regényének német-francia-olasz kétrészes, színes szélesvásznú filmváltozatát, amelyet Jean-Paul Le Chanois rendezett; főszereplője Jean Gabin. A magyar tenger partján nyaralók ismerhetik meg elsőnek a Kenyér, szerelem, fantázia és a Kenyér, szerelem, féltékenység című olasz filmeket is, Gina Lollobrigida-val és Vittorio di Sicával a főszerepekben. A filmeket Luigi Commentini rendezte.

/MTI/

..

Eddig kilenc millió forint értékű mezőgazdasági gép készült
terven felül a termelőszövetkezetek részére

1959. május 19.

2.

A mezőgépipari üzemek, amelyek erre az évre nyolcvanmillió forint értékű gépet ajánlottak fel terven felül a termelőszövetkezeteknek, március vége óta sikerrel teljesítik vállalásaikat. Éveleji elmardásuk pótlása után eddig kilencmillió forint értékű gépet gyártottak terven felül. A Szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár 50 simahengert és 15 kukorica-négyzetbevetőt, a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár 17

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. május 19. 6 óra 05 perc

/Eddig kilencmillió. . . .1.folyt./

készlet műtrágyaszórót, az EMAG 720.000 forint értékű kombájn pótkatrészt, a Malomgépgyár 24 gabonatisztítót, a Török-szentmiklósi Mezőgazdasági Gépgyár 30 palántaültetőt adott előirányzatán kívül a termelőszoftveketek részére. A Szállítóberendezések Gyára határidő előtt elkészített 420 cséplőgépet, s így az év hátralevő részében a tervezettnél jóval több silókombánt tud előállítani. Egyedül a Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Gépgyárnál tapasztalható elmaradás a kombájnok vágószerkezeteinek gyártásánál, az EMAG azonban ebből az alkatrészből megfelelő készletekkel rendelkezik és a mosonmagyaróvári dolgozók ígéretet tettek, hogy néhány héten belül, mielőtt az EMAG tartalékai kifognak, pótolják tartozásukat.

A mezőgépipar kiváló szakembereiből bizottság alakult, amely a gyártmányok minőségét ellenőrzi. Javaslatára több géptípus hibáit megszüntették és intézkedtek a gépek minőségének további javításáról. A tervrajzok módosításával tökéletesítették az újfajta vetőgépek és a kukorica-négyzetbevetők adagoló-szerkezetét. A Debreceni Mezőgazdasági Gépgyárban az új típusú műtrágyaszóró szerkesztésénél hajtottak végre módosításokat. A bizottság véleménye szerint a mezőgazdasági gépek minősége most már kifogástalan, az utóbbi hónapokban a vásárlóktól sem érkezett panasz.

A mezőgazdasági gépipar tervtelteljesítése és a minőség javításában elért eredmények értékét növeli, hogy a jobb munkát többlet munkaerő nélkül végezték el. A termelékenység jelentősen növekedett, s az önköltség is csökkent. A legutóbbi kimutatás szerint a 3.1 százalékos nyereség helyett 4.3 százalékos nyereséggel számolt el az iparág. A kitűnő eredményekben nagy részük van más iparágakhoz tartozó vállalatoknak, elsősorban a vaskohászati üzemeknek és a Csepel Művelnek, amelyek a terven felüli munkákhoz is pontosan és jó minőségben szállítják a különböző alkatrészeket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. május 19. 6 óra 10 perc

Már 36 országgal van távgépiró összeköttetésünk

1959. május 19.

3.

A Postavezérigazgatóság közli, hogy megnyílt az előfizetői távgépiró forgalom Magyarország és Venezuela, valamint Magyarország és Columbia között. A három perces levelezés díja Venezuelával 36.73 forint, Columbiával 27.55 forint. Minden további percért 12.25 forintot, illetve 9.19 forintot számítanak fel. A két új állammal együtt hazánk már 36 országgal áll távgépiró összeköttetésben.

x x x

Magyarország és Egyiptom között kiterjesztették a távbeszélőforgalmat: két új várost kapcsoltak be. Így Bern-Kairó-i összeköttetésen hívhatók: Ghaze és Khan Younes távbeszélő előfizetői is. /MTI/

Szovjet, magyar, lengyel, csehszlovák és német szakemberek együttműködésével korszerű telefonközpont-rendszer épül

1959. május 19.

4.

Telefonközpontjaink kapcsolási rendszere és jelenlegi gépei elavultak. Külföldön már új rendszerű, úgynevezett crosbar központok működnek, amelyek a nehézkes forgórendszer helyett a mágnesség elve alapján, a könnyen rongálódó forgóalkatrészek nélkül készülnek. A crosbar központ jóval kisebb a réginél, élettartama hosszabb, karbantartása könnyebb, kezelése egyszerűbb.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. május 19. 6 óra 15 perc

/Szovjet, magyar. . . 1. folyt./

A KGST országainak együttműködésével nagyarányú munka indult az új rendszerű telefonközpont kialakítására. A feladatokat a korábbi eredmények alapján osztották el egymás között. A szovjet szakemberek a 100.000-tól egymillió vonalig terjedő nagyvárosi telefonközpont-hálózat, a magyar szakemberek a 10.000 előfizetőig terjedő közép- és kisközpont-hálózat kialakításával foglalkoznak. A Német Demokratikus Köztársaságban készítik a központokhoz szükséges mérő- és vizsgáló berendezéseket, s a három ország munkáját többek között lengyel és csehszlovák szakemberek is segítik.

A közepes nagyságú telefonközpont-hálózat fejlesztési munkáin kívül hazánkban készül az új központrendszer legfontosabb része, az úgynevezett kereszttrudas kapcsológép is, amelynek modellje a brüsszeli világkiállításon nagy sikert aratott. A KGST híradástechnikai részlegének januári értekezletén is a magyar kapcsológépet ítélték a legjobbnak. A gépek egy példánya most éjjel-nappal működik, hogy mintegy harmincmillió beszélgetésnek megfelelő kapcsolat után megállapíthassák tartósságát. A Beloiannisz-gyár szakemberei már dolgoznak egy 400 vonalas berendezés építésén. Közben elkészülnek a központhálózat részletes tervei, amelyek alapján egy ezerállomásos új rendszerű mintaközpontot építenek, s utána megkezdődik a sorozatgyártás. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. május 19. 6 óra 50 perc

Az elkövetkező években új egyetemi városrész épül Pécsen
1959. május 18.

Az elkövetkező években új egyetemi városrész épül Pécsen, a Mecsek oldalán. A már húzamosabb ideje tartó tervezési munkát az idén előreláthatóan befejezik, a jövő tavasszal pedig megkezdik a földmunkákat.

Az új egyetemi városrész három - egyenként nyolc emeletes - "T"-alakú klinikai épülettömbből áll majd. Ehhez csatlakozik a volt Dózsa Tiszti Iskola hatalmas épületcsoportja. Ez utóbbit a tervek szerint az elméleti intézetek elhelyezésére alakítják át.

Az első nyolcemeletes, 400 ágyas épülettömb, amelyben sebészeti, belgyógyászati és szemészeti osztályt rendeznek be, 1960-ra készül el. Akkorra befejezik a volt tiszti iskola átalakítását is és 1967-re - a pécsi egyetem alapításának hatszadik évfordulójára - az új egyetemi városnak ezekben a részeiben már rendszeresen dolgoznak.

Az épületeket a legkorszerűbb ásványok szerint rendezik be. A tantermekben televízió kísérhetik figyelemmel a műtömben sorra kerülő operációkat.

Az építkezéseket a tervek szerint 1970-re fejezik be. /MTI/

Külföldi növényritkaságok érkeztek a balatonfüredi parkba

1959. május 19.

A Balaton-vidék egyik ékessége a balatonfüredi park az idén szebb lesz, mint eddig volt. Megtekinthetők itt az ősi Bakony egyetlen emléktől, a háromszáz éves szilfától kezdve öt világrész legszebb növényei. Hozzávetőleges számítások szerint csaknem ezer fajta növény pompázik a kertben. Februártól december közepéig egymást váltva virít a sok virág. Az idén ismét sok távoli országból érkezett növénykülönlegesség. Indiából új pálmafajtákat, Ujzelandból, Perzsiából és Hollandiából nagyobb méretű virágokat kapott a park. Külön érdekessége lesz a kék rózsá, az ővelő százszorszép, a fodoros tulipán és többfajta hevesi gyopár. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. május 19. 6 óra 15 perc

/Szovjet, magyar. . . 1. folyt./

A KGST országainak együttműködésével nagyarányú munka indult az új rendszerű telefonközpont kialakítására. A feladatokat a korábbi eredmények alapján osztották el egymás között. A szovjet szakemberek a 100.000-tól egymillió vonalig terjedő nagyvárosi telefonközpont-hálózat, a magyar szakemberek a 10.000 előfizetőig terjedő közép- és kisközpont-hálózat kialakításával foglalkoznak. A Német Demokratikus Köztársaságban készítik a központokhoz szükséges mérő- és vizsgáló berendezéseket, s a három ország munkáját többek között lengyel és csehszlovák szakemberek is segítik.

A közepes nagyságu telefonközpont-hálózat fejlesztési munkáin kívül hazánkban készül az új központrendszer legfontosabb része, az úgynevezett kereszttrudas kapcsológép is, amelynek modellje a brüsszeli világkiállításon nagy sikert aratott. A KGST híradástechnikai részlegének januári értekezletén is a magyar kapcsológépet itélték a legjobbnak. A gépek egy példánya most éjjel-nappal működik, hogy mintegy harmincmillió beszélgetésnek megfelelő kapcsolat után megállapíthassák tartósságát. A Beloiannisz-gyár szakemberei már dolgoznak egy 400 vonalas berendezés építésén. Közben elkészülnek a központhálózat részletes tervei, amelyek alapján egy ezerállomásos új rendszerű mintaközpontot építenek, s utána megkezdődik a sorozatgyártás. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. május 19. 6 óra 50 perc

Az elkövetkező években új egyetemi városrész épül Pécssett
1959. május 18.

Az elkövetkező években új egyetemi városrész épül Pécssett, a Mecsek oldalán. A már húzamosabb ideje tartó tervezési munkát az idén előreláthatóan befejezik, a jövő tavasszal pedig megkezdik a földmunkákat.

Az új egyetemi városrész három - egyenként nyolcemeletes - "T"-alakú klinikai épülettömbből áll majd. Ehhez csatlakozik a volt Dózsa Tiszti Iskola hatalmas épületcsoportja. Ez utóbbit a tervek szerint az elméleti intézetek elhelyezésére alakítják át.

Az első nyolcemeletes, 400 ágyas épülettömb, amelyben sebészeti, beigyógyászati és szemészeti osztályt rendeznek be, 1960-ra készül el. Akkorra befejezik a volt tiszti iskola átépítését is és 1967-re - a pécsi egyetem alapításának hatszadik évfordulójára - az új egyetemi városnak ezekben a részeiben már rendszeresen dolgoznak.

Az épületeket a legkorszerűbb ásvék szerint rendezik be. A tantermekben televízió kísérhetik figyelemmel a műtömben sorra kerülő operációkat.

Az építkezéseket a tervek szerint 1970-re fejezik be. /MTI/

..

Külföldi növényritkaságok érkeztek a balatonfüredi parkba

1959. május 19.

A Balaton-vidék egyik ékessége a balatonfüredi park az idén szebb lesz, mint eddig volt. Megtelülhetek itt az ősi Bakony egyetlen emléktől, a háromszáz éves szilfától kezdve öt világrész legszebb növényei. Hozzávetőlegesen számtársok szerint csaknem ezer fajta növény pompázik a kertben. Februártól december közepéig egymást váltva virít a sok virág. Az idén ismét sok távoli országból érkezett növénykülönlegesség. Indiából új pálmafajtákat, Ujzsiandból, Perzsiából és hollandiából nagyobb méretű virágokat kapott a park. Külön érdekessége lesz a kék rózsá, az évelő százszorszép, a fodoros tulipán és többifajta nevési gyopár. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1959. május 19. 7 óra 10 perc

Illóolajtermő tájat alakítanak ki Baranyában

1959. május 19.

Az idén tavasszal a Bolyi Állami Gazdaság hímeseházi üzemegységében megkezdtek Baranya megye legnagyobb illóolajtermő körzetének kialakítását. A dombos-nyírási vidéken a gyengébb talajon, ahol a buza, vagy kukorica alig terem, 26féle, olajat adó növényt honosítanak meg. A zsályát, a borsosmentát már elvetették, ősszel pedig 20 holdon francia levendulát telepítenek. A közeli monócsón, a ferostlemezgyár mellett épül a lepárló üzem is. /MTI/

Az általános iskolák nyolcadik osztályos tanulói tanulmányi kirándulásra indulnak az állami gazdaságokba

1959. május 19.

A Művelődésügyi Minisztérium és a Földművelésügyi Minisztérium Állami Gazdaságok Főigazgatósága között megállapodás jött létre, amely szerint az általános iskolák nyolcadik osztályos tanulói tanulmányi kirándulásra mehetnek száz-husz kijelölt állami gazdaságba. A tanulmányi kiránduláson a fiatalok megtekinthetik a különböző üzemegységeket, a mezőgazdasági gépek munkáját, s megismerhetik, hogy az egyszerűbb gépeket maguk is kezelhessék. A tanulmányi kiránduláson résztvevő fiatalokat tájékoztatják a mezőgazdasági nagyüzemek termelési eredményeiről, az ott kínálkozó tanulási és munkalehetőségekről. /MTI/

A világ egyik legnagyobb vízhozamu artézi kutjával oldják meg Várpalota vízellátását

1959. május 19.

Várpalota ivóvízellátásának megoldására néhány hónappal ezelőtt a várostól nyugatra kutatófurásokba kezdtek. Nyolcvenkét méter mélységből, a halvét-kori homok és mészköves rétegből, a 19 centiméter átmérőjű furaton 15 Celsius fokú, kristálytiszta artézi vizet tört fel. Mérésekkel megállapították

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. május 19. 7 óra 20 perc

A világ egyik folyt.

2.

hogy a kut percenként 4.500 liter vizet ad, ami körülbelül 700 literrel meghaladja a világ legnagyobb artézi kutjának vízhozamát. Ez a vízmennyiség, a szakemberek véleménye szerint, a kut megépítése után néhány száz literrel csökken. Most már véglegessé vált, hogy Várpalota vízellátását ennek a kútnak a segítségével oldják meg. A 4. számú mélyépítő Vállalat már megkezdte a kúthoz a csőhálózat lefektetését. /MTI/

Vevőszolgálatot szervezett a Pálma Gumigyár a mezőgazdaság segítésére

1959. május 19.

10.

A Pálma Gumigyár a termelőszövetkezeteknek, gép-állomásoknak és az állami gazdaságoknak megkönnyíti a gumiarúk beszerzését, javítását. A vevőszolgálat munkatársai felkeresik a mezőgazdasági üzemeket, átveszik a traktorok, gépkocsik, és egyéb járművek javításra szoruló gumikerekeit, beszállítják az üzembe, gyorsan kijavítják és a lehető leg hamarabb vissza is juttatják, mert a gyár feladott megrendeléseket soronkívül végzi el.

A mezőgazdasági üzemek örömmel fogadták, hogy a sürgős tavaszi munkák idején ilyen gyors segítséget kapnak és már sok munkával bízták meg a gyárat. /MTI/

Zöldvendéglő, szabadtéri színpad, a közlekedés megjavítása a hűvösvölgyi Nagyrét fejlesztésének tervében

1959. május 19.

11.

Budapest egyik legnépszerűbb nyári kirándulóhelye a hűvösvölgyi Nagyrét, ahol egy-egy tavaszi-nyári vasárnapon a dolgozók és a gyermekek tízezrei szórakoznak. A II. kerületi népfront-bizottság már hosszabb idő óta tervet készít, hogyan lehetne ezt a kedvelt kirándulóhelyet

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. május 19. 7 óra 50 perc

Zöldvendéglő ... folyt.

11.

még kellemesebbé tenni. Az elgondolás szerint a Nagyrét a továbbiakban is tömegszórakozóhely marad, ugyanakkor a kirándulók megtalálják a kulturált szórakozás feltételeit. Felmerült megfelelő befogadóképességű fedett csarnok építése is, ahová a nyári záporok elöl a kirándulók behúzódhatnak. Zöldvendéglőt is szeretnének építeni a Nagyréten, hogy asztal mellett meleg ételt és üdítőitalokat lehessen fogyasztani. A Nagyrét gazdag munkásmozgalmi hagyományokban és az egyes évfordulókon, ünnepeken műsoros előadásokat rendeznek. Ezért a népfront szerint helyes volna állandó jellegű szabadtéri színpadot építeni. Végül az előzetes tervekben felvetik a Nagyrét közlekedésének megjavítását is.

A kerületi népfront bizottság elnöksége a tervek szerint felkéri a kerületben lakó szakembereket, dolgozzák ki a Nagyrét rendezésének részletes terveit. Ha a tanács a tervet jóváhagyja és a kerületfejlesztési programba felveszi, főváros-szerte mozgalmat indítanak, hogy a dolgozók társadalmi munkával járuljanak hozzá a Nagyrét fejlesztéséhez. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1959. május 19.

10 óra 30 perc

A téglai- és a betonlemezgyártók kongresszusi versenyeredményei felülmúlják az elmúlt évek legjobb teljesítményeit

1959. május 19.

A téglaiipar dolgozói a gyártási idény kezdetétől fogva túlteljesítik tervüket, ezidig mégis nehezen tudták fejezni a szükségletet, mert a termelőszövetkezeti istállóépítkezések hirtelen jelentkező téglai igényére nem voltak felkészülve. Az elmúlt hetekben a kongresszusi verseny újabb lendületet adott munkájuknak és május közepétől már minden szükségletet ki tudnak elégíteni. Mind az egyéni, mind a brigátteljesítmények felülmúlják az eddigi legjobb eredményeket. A téglaiiparban nem ritka, hogy 14-16 tagú brigádok egy műszakban 16.000-18.000 hat centiméteres választéglát gyártanak, ami a múltban nem fordult elő. Az Újlaki, a Csillaghegyi és a Koránia téglagyárban a brigádok óránként átlagosan 7.000-7.500 téglát készítenek. Hasonlóképpen az eredmények a cserépgyártásban is.

A betonlemezgyártó brigádjai 10-15 százalékkal szárnyalják túl az elmúlt évek legjobb átlagteljesítményeit, ami 200-400 folyométer gerendával jelentősen többet brigádonként. Mozaikpadlóhoz napi 1.200 darab többletet vállaltak, túlteljesítésként 1.300-1.350 mozaik lap.

A porcelángyári munkások és munkásnők szorgalmasan látogatják a szakmai továbbképző tanfolyamokat és gyarapodó tudással az eddigi átlagosnál sokkal több, jobb hűtéstechnikai cikket állítanak elő. Különösen jók az eredményeik importanyag-megtakarításban. Az első negyedévben 350.000 forint értékű importanyaggal használtak fel kevesebbet a megengedettnél. /MTI/

B 10. kiadás 1959. május 19. 10 óra 40 perc

Az ország legkisebb falvaiba, a kenyérvilágba is eljutnak az
ünnepi könyvhet kiadványai

1959. május 19.

A magyar könyvtarjlesztésnek évek óta gondot okozott a távol-keleti falusi és tanyai települések olvasóközön-
ségének ellátása. A vonatkozásban különösen nagy segítség
ad a szövetségi könyvtarjlesztő vállalat munkája, amelynek
elsősorú feladata éppen a falusi, paraszti olvasók igényei-
nek kielégítése. A tavalyi eredményekre jellemző, hogy a vál-
latot 40 és félmillió forint értékben adott el könyvet az
ország legkülönbözőbb tájain, kétszer annyit, mint 1955-ben.

Ezeken a heteken nagy gondot fordítanak arra,
hogy az ünnepi könyvhetén is mindenhol eljassanak az új és a
régibbi kiadványok egyaránt. Az ország 108 szövetségi könyv-
boltjában és 3000 falusi bizományosnál 20 millió forint
értékű könyv van. Amint a tapasztalatok bizonyítják, gyakran
még az a hatalmas készlet sem elegendő. A falusi közönség
része megjelölő Kincses Könyvek sorozat 20.000-25.000
példányban kiadott kötetait rövid idő alatt elkezdik.
A magyar és a világirodalom kiemelkedő alkotásai látnak nap-
világot a sorozatban és szinte minden községben kialakult már
az állandó vásárlók tábora. Hasonlóan, igen nagy érdeklődés
kíséri a Mezőgazdasági Kincses Könyvet, amelynek népszerű,
alapfokú szakkönyvek. Példányszámuk ugyancsak több ezeres,
akárcsak a falun forgalomba kerülő egészségügyi felvilágosító
füzeteké. Mindkét sorozat terjesztéséből kiviszik részüket
az ifjúsági és a népmozgalom falusi munkatársai, akik vásár-
naponként a portákat látogatva, sokszor példányban adják el
azokat a hasznos kiadványokat.

A járási szövetségi boltok mintegy 300 helyen
állítanak fel könyvheti sátrat, a faluban mindenütt utcai
asztalokon folyik majd az árusítás. A tervek szerint a könyv-
ünnep időszakában számos író ellátogat majd kisebb települése-
kre is, hogy találkozzék olvasóival, dedikálja műveit. /MTI/

B 11. kiadás 1959. május 19. 10 óra 40 perc

Négyezer éves kenyérsütő-kemencét tártak fel Süttön

A Magyar Tudományos Akadémia ásatásai közben
a süttöi Hosszuvölgyben kiterjedt bronzkori településekre
találtak. A sok régészeti lelet között öt egymás mellett
sorakozó kenyérsütő kemencét tártak fel. A dorogi muzeum-
barátok a Nemzeti Múzeum szakértőjének vezetésével kiemel-
ték a mintegy 4.000 év előtti pékség legjobb állapotban
megmaradt kemencéjét. A csaknem két méteres bronzkori ke-
mencét eredeti helyzetében állítják majd fel a dorogi
tájmuzeumban. /MTI/

A Tanácsköztársaság salgótarjáni harcainak évfordulóján em-
lékszobrot és munkásmozgalmi muzeumot avatnak Salgótarjában

1959. május 19.

Május 23-án lesz negyven éve, hogy a salgó-
tarjáni bányászok fegyvert fogtak a nógrádi bányák megvé-
désére. A híres bányászszakszólalj megalakulásának évfordu-
lója alkalmából május 23-án, szombaton kétnapos ünnepség
kezdődik Salgótarjában. Tizennégy ének-és zenekar érkezik
a nógrádi iparmedence központjába. Szombaton délután a vá-
ros főterén a másnap felavatandó emlékmű előtt mutatkozik
be az egyesített kórus több mint ezer dalosa. Este a város
és az üzemek művelődési házaiban, továbbá a kollégiumi kert-
ben adnak diszhangversenyt a salgótarjáni és a vendégegyüt-
tesek.

Vasárnap délelőtt tartják az ünnepi nagygyü-
lést, majd a város főterén ünnepélyesen leleplezik a Ta-
nácsköztársaság salgótarjáni harcainak több mint hét méter
magas emlékművét. Több mint ezer munkás-dalos éneklő majd
Lendvai: Dal a Tanácsköztársaságról című dalát. Ezután
avatják fel a munkásmozgalmi muzeumot is, amelyet ugyancsak
a történelmi évforduló alkalmából létesítettek Salgótar-
jában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. május 19. 10 óra 50 perc

Sátortábort, nyári pihenőt rendeznek be Petőfi Sándor tölgyfája mellett

Kisar határában - ahol a Tur folyó ömlik a Tiszába, - még mindig áll Petőfi Sándor tölgyfája, amely csaknem 20 méter átmérőjű árnyékot ad a nyári hőségben. A kétszáz éves fa több mint másfél méter átmérőjű törzsére a kisári dolgozó parasztok emléktáblát helyeztek el. A környék lakossága nagyrabecsüli, s ápolja a fát, amely alatt Petőfi A Tisza című költeményét írta. Az utóbbi esztendőben ez a hely a szatmáriak kedvelt kirándulóhelye. Az idén sátortábort, s pihenőket rendeznek be a nagy költő fájának közelében./MTI/

--- --

A tavalyinál csaknem három millióval több naposcsibét adtak tenyésztésre a keltető állomások -

cs/

1959. május 19.

A tanácsi kezelésben lévő baromfikeltető állomások az év első négy hónapjában csaknem három millióval több csibét keltettek ki és adtak át tenyésztésre, mint tavaly négy hónap alatt. Libából és kacsából már eddig kétszer, illetve háromszor-annyit keltettek, mint a múlt év egészében. A pulykakeltetés több mint kétszeresére emelkedett, gyöngytyuktojásból csaknem tizezret raktak keltetőgépbe, míg tavaly egyáltalán nem volt belőle gépi keltetés. A termelőszövetkezetek növekvő érdeklődésére mutat, hogy míg a múlt év első négy hónapjában 307.600, az idén máris 1.100.000 naposcsibét vásároltak. A 3.004-es rendelet alapján indított akcióban az idei év első harmadában háromszor-annyi kiváló értékű naposbaromfit kaptak a termelőszövetkezetek, mint a múlt év hasonló időszakában./MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. május 19. 10 óra 11 perc

A tervezettnél 300.000 mázsával több kenyérgabonát ad az ország első szövetkezeti megyéje.

A rendkívül kedvező időjárás, a jó talajelőkészítés, a fejtrágyázás eredményeként kiváló kalászos termésre számítanak Győr-Sopron termelőszövetkezeti megyében. Eddig a Kisalföld termékeny talaján kedvező időjárás esetén kilenc, legfeljebb tíz mázsás átlagtermést takarítottak be kalászosokból. Tavaly azonban még nyolc mázsás átlagot sem értek el. A szakemberek, akik most naponta járják a határt, előzetes termésbecslést végeztek, s megállapították, hogy az idén a kalászosok 11 mázsás átlagtermést, de sok termelőszövetkezetben ennél még magasabb termést takarítanak be. Így a tervezettnél legalább 300.000 mázsával több kenyérgabona, árpa kerül csépléskor a zsákokba./MTI/

--- --

Öt és félmillió forint földjadarékot fizetnek az idén Szolnok megye termelőszövetkezetei

1959. május 19.

Szolnok megye termelőszövetkezetei minden évben nagy összegű készpénzt és jelentős mennyiségű terményt osztanak ki földjadarék címén. A múlt évben 1.739.000 forintot, az idei tervek szerint pedig több mint öt és félmillió forintot fizetnek ki a gazdasági év végén a földdel belépetteknek. A közös gazdaságokban tavasszal jelentkező tízezer új szövetkezeti tag is megkapja első földjadarékát. A turkevei Vörös Csillag Tsz-ben a bevitt földek aranykorona értéke alapján 200.000, a turkevei Tüncsics Tsz-ben negyedmillió forint kifizetését és csaknem ugyanilyen értékű termény juttatását tervezik./MTI/

--- --

Megkezdődött a birkanyírás

1959. május 19.

A nógrádi hegyhátakon, ahol tizezrével legeltetik a juhokat, megkezdődött az idei juhnyírás. A csaknem 15.000 juhot tartó Kisterenyei Allami Gazdaság az idén országsszerte ismert Heves megyei, kömlői asszonyokat hívta /solyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. május 19.

12 óra 10 perc

/Megkezdődött a birka nyírás...1.folyt./

meg a nagy munkára. A nyolc asszony háromszáz-négyszáz juhot nyír meg naponta. Az ideai gyapjuhozam különösen az egy éves kosoknál igen magas. Egy-egy kos bundája nyolctíz kilót nyom. A megyéből több mint ötvenezer juh bundáját szállítják el a gyapjufeldolgozó vállalatokhoz./MTI/

Kilencszáz új diplomás agrárszakember - A nagyüzemi termelési gyakorlattal rendelkezők azonnal termelőszövetkezetbe mehetnek

1959. május 19.

Az idén kilencszáz diplomás szakember hagyja el az agrár felsőoktatású intézményeket, a Gödöllői Agrár-tudományi Egyetem és a főiskolákat. Az egyetemen 238 mezőgazdász, a kertészeti főiskolán 112 fiatal szakember fejezte be tanulmányait.

Rövidesen kikerülnek a fiatal szakemberek a három mezőgazdasági akadémiáról, ahol az idén 240 agrármérnök nyer diplomát. Gödöllőn most végeznek a mezőgazdasági gépészmérnökök, összesen kilencvenhatan. A fiatalok valamennyien több állás között választhatnak. Csupán a Lajta-Hansági Állami Gazdaság 30 fiatal szakembert tudna elhelyezni, a Mosonmagyaróvárott végzettek közül. Egymásután jelentik be igényeiket a termelőszövetkezetek is. Az ideai diplomások szívesen mennének termelőszövetkezetbe, a felkészültség teljes termelőszövetkezeti agronómusi munkakört azonban csak azok a fiatalok tölthetik be közvetlenül a diploma megszerzése után, akik korábban két-három éves nagyüzemi termelési gyakorlatot szereztek. Így az idén végzett agrármérnökök közül körülbelül félszázan mennek termelőszövetkezetbe, a többiek előbb két éves üzemi gyakorlaton vesznek részt az állami gazdaságokban.

Az Allatorvosi Főiskolán 170 fiatal végző. Nekik sincsenek elhelyezkedési gondjaik, mert amellet, hogy jelentősen bővül a mesterséges termékenyítő állomások hálózata, s itt képzett vezetőkre van szükség, az állami gazdaságok és a nagy termelőszövetkezetek is alkalmaznak saját állatorvosokat. Az idén végző erdőmérnökök számára is kiváló munkalehetőségek kínálkoznak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. május 19.

12 óra 15 perc

Nyugati kiállítók, üzletemberek a Budapesti Ipari Vásár jelentőségéről

Az ideai Budapesti Ipari Vásárt még inkább nemzetközivé teszi, hogy a baráti országokon kívül ezuttal 148 nyugati cég is képviselteti magát. A Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérdezett néhány nyugati kiállítót: milyen tapasztalatokat szereztek Budapesten, hogyan vélekednek a vásárról.

Felvonultattuk cégünk legértékesebb termékeit - mondotta a "National" képviselője

A National Registrier Kassen GMBH /Auszburg/ képviselője, Ferdinand Franz Engel a következőket mondotta:

- A National Registrier Kassen irodagépekkel, így számoló, összeadó, szorzó, könyvelő, anyag- és számlakönyvelő gépekkel lépett a Budapesti Ipari Vásár közönsége elé. Már az előkészítés idején a legnagyobb udvariassággal, készséggel találkozott cégünk Budapesten. Kitűnő helyet kaphattunk, s ha bármilyen problémánk akadt, a magyar szakemberek, mérnökök, a vásár vezetői, rögtön igyekeztek segíteni. Ez a kellemes légkör nemcsak a vásáron mutatkozott meg, hanem mindenütt Budapesten, ahol megfordultunk. Az a törekvésünk természetesen, hogy állandósítsuk üzleti kapcsolatainkat. A National jelzésű számoló- és egyéb irodai gépek Magyarországon nem ismeretlenek, s tudomásunk szerint meg vannak elégedve velük. Szeretnénk többet is eladni, éppen ezért a Budapesti Ipari Vásáron nemcsak egy-két gépet mutatunk be, de valóban nagy választékkal, cégünk legértékesebb termékeivel jelentkezünk. Ez egyben azt is mutatja, hogy üzletileg nagyon fontosnak tartjuk a Budapesti Ipari Vásárt.

Szeretnénk, ha a MALÉV gépeket küldene Párizsba - mondotta az Air France képviselője

Az Air France, a francia légiforgalmi társaság is bemutatkozott a Budapesti Ipari Vásáron és képviselője, Alexandre Meszoly elmondotta, hogy "ők is igen fontosnak tartották ezt a kiállítást. Az Air France ugyanis első alkalommal tud összeköttetésbe lépni a magyar közönséggel. Személy szerint őt meglepte a vásáron tapasztalt /folyt.köv./

B 16. kiadás 1959. május 19.

12 óra 15 perc

/Nyugati kiállítók...1.folyt./

nagy szervezethez és ötletesség. Azok a külföldiek is, akikkel beszélt, a pavilonok ötletes építését, izléses díszítését dicsérték.

- Örülünk, hogy bemutatkozhattunk Budapesten, és szeretnénk, ha légi kapcsolatot lehetne teremteni Budapest és Párizs között. Szeretnénk, ha a MALÉV légijáratot indítaná Párizsba, és ez a mostani találkozás bizonyára közelebb hozza ennek lehetőségét. Meglepett az is, hogy a látogatók mennyire érdeklődnek a vásár iránt. Ez is igazolja, hogy érdemes volt, ha csak kis területen is, jelentkezünk.

Elképzelni sem lehet szebb, kellemesebb helyet vásár számára - jelentette ki az osztrák pavilon igazgatója

Rudolf Klar, az osztrák pavilon igazgatója elragadtatással szólt fővárosunkról és a vásár színhelyéről, a Városligetről. Nagyon szép, hangulatos város Budapest, és a vásárnak nem is találhattak volna jobb helyet, ennél szebb, kellemesebb területet el sem lehet képzelni. Az osztrák pavilonban nem közzécsinált cikkeket sorakoztattunk fel, hanem ipari termékeket, gépeket, különböző vasipari gyártmányokat, fa és papírárukat mutatnak be cégeink. Ennek ellenére a látogató közönség nagy érdeklődéssel keresi fel kiállításunkat. Sokan szemlélik az itt felállított olajfúrótoronyt és a csomagolótechnikai bemutatót.

- Örömmel fogadtuk, hogy résztvehettünk a Budapesti Ipari Vásáron - mondotta Rudolf Klar. Ugy gondolom, ez is hozzájárul kereskedelmi kapcsolataink elmélyítéséhez, hiszen minden ilyen kiállításnak az a célja, hogy ne csak bemutassa az árukat, hanem el is adja.

Nagyon érdeklődő a magyar nép - Ez a véleménye egy holland kereskedőnek

A holland Odelca röntgengépgyárat képviseli a vásáron J.F.G. Ten Have, aki a következőket mondotta: Véleményem szerint a Budapesti Ipari Vásár szervezethez, felkészültsége igen jó és tulzást nélkül mondhatom, hogy ez meg is lepett minket. Mi különleges orvosi készülékeket hoztunk ide, amelyek a nagyközönség számára nem jelentenek /folyt.köv./

12.25

B 17. kiadás 1959. május 19.

12 óra 11 perc

/Nyugati kiállítók...2.folyt./

különösebb látványosságot. Mégis nagyon sok a látogatónk. Meglepő számunkra, hogy ennyire érdeklődő a magyar nép.

- A magyar külkereskedelemmel már négy-öt évvel ezelőtt üzleti kapcsolatba léptünk. Röntgenkészülékeket adtunk el és tudomásom szerint ezek a berendezések jól működnek. Cégünk itteni képviselője a magyar MEDICOR Vállalat, amelynek szakembereivel együtt több egészségügyi intézményt, kutatóközpontot és kórházat látogattunk meg. A röntgenkutatással, illetve a röntgensugárral foglalkozó szakembereknek leveleket írtunk, hogy keressék fel kiállításunkat. Szoros együttműködést alakítottunk ki a MEDICORral, több gyártmányához mi szállítunk alkatrészeket és úgy gondolom, hogy ez a vásár közelebb hoz bennünket azokhoz is, akik gépeinket használják.

Elégedettek vagyunk kiállításunk látogatottságával - mondotta a Mercedes képviselője

Willi Stohr, a Mercedes-Benz gyár kereskedelmi osztályának vezetője így nyilatkozott:

- 1953 óta állunk üzleti kapcsolatban a magyar MOGÜRT, NIKEX és TECHNOIMPEX vállalatokkal, amelyeknek járműveket, hajó- és autómotorokat is adtunk el. A magyar kereskedők jól ismerik gyártmányainkat és most, amikor első alkalommal képviseltetjük magunkat budapesti kiállításon, a célunk az volt, hogy a nagyközönség számára mutassuk be exportcikkeinket.

Evenként kétszer-háromszor is eljövök Budapestre, jól ismerem a magyar fővárost, de anélkül, hogy udvariaskodni akarnék, nyugodtan kijelenthetem, ez az egyik legkedvesebb és legnagyobb hely, ahol vásárt rendeztek. Nagyon elégedettek vagyunk kiállításunk látogatottságával. Nemcsak vállalatok képviselői látogatják meg, hanem a nagyközönség is nagy számban keres fel bennünket. Az üzleti tárgyalásokat még csak ezután kezdjük meg a magyar kereskedelmi szervekkel, és minden reményünk meg van arra, hogy sikerrel járnak megbeszéléseink. /MTI/

B 18. kiadás 1959. május 19. 11 óra 40 perc

Huszezer aranylappal díszítik a hódmezővásárhelyi Béke Szálló nagytermét

23.

A hódmezővásárhelyi Béke Szállót körülbelül négy millió forintos költséggel helyreállítják. A hatvan éves épület barokk stílusú nagytermének díszítésére 20.000, füzetlap nagyságu, hatkarátos aranylapot használnak fel. Götfert István, a Csongrád Megyei Építőipari Vállalat szakembere, aki az aranyozást végzi, elmondotta, hogy utoljára husz évvel ezelőtt, az egyik erdélyi templom építkezésénél használt hasonló díszítést. A szállót még ebben az évben átadják. /MTI/

A tavalyinál negyven vagonnal több zöldséget visz piacra a Nagymiskolci Állami Gazdaság

1959. május 19.

24.

A csaknem ötszáz holdas kertészettel rendelkező Nagymiskolci Állami Gazdaság fejlesztésére az idén három és félmillió forintot fordítanak. A megkezdett beruházások hatása már ebben az évben jelentkezik. A melegvizifűtésű üvegházban negyvmillió palántát neveltek, s így előbb és jóval több szabadföldi primőrátut küldhettek Miskolcra és a megye ipari településeire. A gazdasága tavalyinál mintegy negyven vagonnal több zöldséget visz piacra, összesen 380 vagon át az ipari központoknak. A napokban kezdik a szabadföldi saláta értékesítését, a jövő hónap elejétől pedig folyamatosan 14 vagon kalarábéval, 20 vagon korai káposztával, kellel és zöldborsóval, 130 vagon zöldborsóval és paradicsommal jelentkezőnek a piacra. /MTI/

12-40

B 19 kiadás 1959 május 19 12 óra 50 perc

Értékes tapasztalatokkal gazdagodva tértünk haza a Szovjetunióból - Benkő Gyula nyilatkozata

1959 május 19

A szovjet Kulturális Dolgozók Szakszervezetének meghívására tiztagu művész szakszervezeti küldöttség járt a Szovjetunióban. A küldöttség vezetője, Benkő Gyula színművész, a delegáció hazatérése után nyilatkozott az MTI munkatársának:

- Kéthetes szovjetunióbeli tanulmányutunk mindannyiunk számára nagy élményt jelentett. Úgy érezzük, hogy mindaddig fogalmunk sem volt a monumentalitásról, amíg nem láttuk közvetlen közelről a szocializmus hatalmas vívmányait, építkezéseit, amíg nem láttuk a nagyarányú és gyönyörű május 1-1 felvonulást Moszkvában. Három napot töltöttünk Moszkvában, majd ellátogattunk Szocsiba és Gruziába, Kijevben megtekintettük a filmgyárat, az operaházat, a színházakat, tárgyaltunk a szövetség és a szakszervezet képviselőivel. Leningrádban urrá lett rajtunk a hősi város történelmi levegője, itt ugyyszólván minden épület nagy események tanuja. Láttuk a Téli Palotát, az Aurora cirkálót, az Ermitázst, kiutaztunk a nagy Lenin színházterületének színhelyére. Színházi előadásokat láttunk és a leningrádi operában megtekintettük A hatyuk tava felejthetetlen előadását. Innen visszatértünk Moszkvába, ahol küldöttségünk minden tagja saját művészeti ágának ottani képviselőivel, az Összoroszországi Színház- és Filmművészeti Szövetség és a Kulturális Dolgozók Szakszervezete vezetőivel, munkatársaival tárgyalt.

- Tanulmányutunkból több tanulságot vonhattunk le. A szakszervezetek mind több állami feladatot vesznek át, így a szociális ellátást, a népművelési feladatokat, az ideológiai képzést, stb. A nép életszínvonalával párhuzamosan hatékonyan emelik a Szovjetunióban az általános műveltséget, a mindennapi élet kulturáltságát. A kommunista munkabrigádok nemcsak a termelés növelésével törődnek, hanem feladatuknak tartják azt is, hogy a brigádtagok kommunista emberhez méltó kulturált magatartást tanúsítsanak. A Szovjetunióban nagymértékben gondoskodnak arról is, hogy az emberek hasznosan töltsék el szabadidejüket. Tehát az anyagi jólét növelésével párhuzamosan a kommunizmus építésében még rohamosabban fejlődik a kultúra is.

- Értékes tapasztalatainkat megtárgyaljuk majd az illetékes szervekkel, s igyekezünk megvalósítani mindezt, ami a magyar életszínvonalnak megfelel. Küldöttségünk tagjai művészetszereik körében beszámolnak értékes utunk gazdag élményeiről - mondotta befejezésül Benkő Gyula. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2^o kiadás 1959 május 19 13 óra 40 perc

Hírek sorokban

1959 május 19

Az elmúlt napokban sok méhészt kelt utra a Gödöllő, Tápiósúly és Pusztavacs környéki virágzó akácokba. Budapestről és más megyékből is érkeztek már méhészek erre a környékre. Ha az időjárás továbbra is kedvező lesz, tíz-tizenkét nap múlva megkezdhetik a pergetést, s akkor május végén üzletükbe kerülhet az idej, friss akácméz.

x x x x x

A Csepel-szigeti Vaszil Kolarov zöldségtermesztő termelőszövetkezet 100 személyes korszerű munkásszállót és irodaházat épít előregyártott elemekből. Több mint félmillió forintot irányoztak elő az építkezésre. A tervezési munkákat nemrég befejezték, s előreláthatólag június végén az új munkásszállót átadhatják rendeltetésének.

x x x

A budapesti XI. kerületi Március 15. Termelőszövetkezet megkezdte a hazánkban ritkaságszámba menő régi pálinkaféle, a borovicska főzését. A pálinka-különlegesség az Illóolj Gyártól átvett fenyőmagtörkölyből készül.

x x x

A Somogy megyei Balatonboglári Állami Gazdaság kétszázharminc holdas fiatal kajsziarackosában rekordtermésre van kilátás. Az ágakat máris a föld felé huzzák a majdnem díónagyságu gyümölcsök. A terméstől roskadozó ágakat több mint hatvanezer karóval támasztják alá.

A gazdaság vezetőségének számítása szerint a 230 holdnyi "barackerdő"-ből százötven vagon gyümölcsöt szállítanak el a nyáron.

x x x

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959 május 19 13 óra 40 perc

/Hírek sorokban...1.folyt./

A hónap végén a Sághegyen rendezik meg a Vas megyei borversenyt. A nagyszabású vetélkedésre már eddig több mint hetven szőlőtermelő jelentette be részvételét. Ezzel egyidőben szőlőtermesztési ankétot is rendeznek, s tervet készítenek a direkttermő fajták fokozatos kiirtására, a nemes szőlők telepítésére.

x x x

Bács megye termelőszövetkezetei a tej- és húsértékesítés, valamint a zöldségkertek bevételéből az idei tavasszal négy-ötven millió forint előleget fizettek ki. A kecskeméti Szabad Föld Tsz.-ben január óta minden hónapban 15 forintot osztottak egy-egy munkaesélyre.

x x x

Az ország egyik legnagyobb összefüggő málna-területén, a Bakony-alján jölehet tavaly csaknem 100 vagon izletes gyümölcsöt szedtek le, az idén újra rekordtermés ígérkezik. A vasszők dusan bírágóztak, s a szakemberek véleménye szerint a holdankénti átlag meghaladja majd a huszonöt mázsát. Ha az időjárás továbbra is ilyen kedvezően alakul, június 10-é körül már szedhetik a gyümölcsöt.

x x x

A Fővárosi Állat- és Növénykert madártoni szakemberei madárbefogó expedícióra indultak a Kisbalatonra. Kormoránokat és más értékes vadmadarakat fognak be, részben hazai bemutatásra, részben pedig külföldi cserére.

x x x

A kiskunsági keltetőállomások széleskörű akciót indítottak a kipuhtulófélben levő gyöngytyuk tenyésztésének felkarolására, a gyöngytyuktojtás gyűjtésére. A Duna-Tisza közén korábban igen kedvelt szárnyas kitanó exportcikk, és jó bogáritó. A keltetőállomások eddig fél-ezer gyöngytyuktojtás keltetését kezdték meg.

x x x

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959 május 19 12 óra 15 perc

/Hirek sorokban., 2 folyt. /
26

Borbás József, a jászapáti Kossuth Termelőszövetkezet tagja, saját ötlete alapján vályogvetőgépet szerkesztett. A jórészt hulladékanyagokból összeállított gép naponta 5.000-6.000 fölnedves vályogtégla előállítására alkalmas, s a szakemberek véleménye szerint a termelőszövetkezetekben igen jól használható.

x x x

A főváros megnövekedett idegenforgalmára való tekintettel a külföldiek az OTP Váci utcai fiókjában is beválthatnak valutát.

x x x

A Belkereskedelmi Minisztérium és az Élelmezésügyi Minisztérium június 1-től augusztus 31-ig szünetelteti több, a meleg hatására könnyen romló -gyümölcs-tejesokoládé, Hortobágy-szelet, földimogyorós csokoládé, stb. - édesség gyártását.

x x x

Az Ozdi Kohászati Üzemek durvahengerművének blokkosorát több mint ötvenéves gőzgép hajtja. Az elavult berendezést huszezer lóerős Ilmor-rendszerű villanymotorral cserélik ki. A két évig tartó munkára körülbelül 25 millió forintot fordítanak. A munkákat még az idén megkezdik és a korszerűsítés után a hengersorozat termelése évente százezer tonnával növekszik.

x x x

A Belkereskedelmi Minisztérium kötelezte az üzleteket a csorba üvegek visszavételére is.

x x x

A fővárosi tanács vb. kereskedelmi osztálya elrendelte, hogy minden élelmiszerbolt annyi ásvány- és szikvizet, továbbá üdítő italt köteles tartalékolni, amennyivel az igényeket ki tudja elégíteni.

x x x

13³⁰ /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959 május 19 14 óra 25 perc
/Hirek sorokban., 3 folyt./

A mélyhűtött, továbbá előrecsomagolt, fálkész- és készétel, műanyagba zárt szeletelt tökehus, tisztított baromfi és aprólék nyári árusítására a kereskedelem az idén 200 mélyhűtő szekrényt és pultot szerez be. Ebből ötvenet már felszereltek az üzletekben. A többi mélyhűtő berendezést is már a meleg nyári hónapok beköszöntése előtt igyekeznek a boltok rendelkezésére bocsátani.

x x x

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár reprodukciós anyagából Daumier-kiállítást rendez a szekszárdi múzeum. A nagy francia festő és grafikus műveinek bemutatása után a nyáron a francia impresszionisták műveinek reprodukcióit állítják ki a múzeumban. /MTI/

- o -

A kormány szóvivőjének sajtóértekezlete

1959 május 19

Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, a kormány szóvivője, kedden délután sajtóértekezletet tartott, amelyen válaszolt a bel- és külföldi tudósítók kérdéseire.

A sajtóértekezlet anyaga a következő:

Genfi
Kérdés: Több kérdés érkezett hozzám a külügyminiszteri értekezletre vonatkozóan. Kérdések egyrésze a német békeszerződés megkötésével és Nyugat-Berlin helyzetének rendezésével kapcsolatos magyar álláspontot is felveti.

Válasz: Az egész magyar nép megelégedéssel üdvözli a genfi külügyminiszteri értekezletet, amely lehetőségét nyújt a német békeszerződés és Nyugat-Berlin helyzete és más, megoldásra érett nemzetközi kérdés rendezésére. Az értekezlet előzményei világosan bizonyítják, hogy a tárgyalások gondolatának a gyakorlati sikere elsősorban a Szovjetunió és általában a szocialista országok kitartó erőfeszítéseinek eredménye.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 május 19 1 óra 30 perc

/A kormány.... 1 folytatás/
27

Nagyjelentőségű tény, hogy a konferencián mindeket német állam képviselői jelen vannak. Ez azt jelenti, hogy a hivatalos nyugati politika hiába próbált hosszú évek óta tudomást nem venni az NDK-ról, végül is arra kényszerült, hogy gyakorlatilag feladja tarthatatlan álláspontját. Az NDK részvétele a genfi konferencián az NDK de facto elismerését jelenti.

Igen nagyjelentőségű és a német militarista agressziótól szenvedett valamennyi nép számára rendkívül megnyugtató lenne, ha a szovjet küldöttség javaslata értelmében a Lengyel Népköztársaság és a Csehszlovák Köztársaság is részt vehetne a konferencián teljes jogú félként. Ez a javaslat, amelynek megvalósulásában reménykedünk és amelyet örömmel fogadnánk, a hitleri agresszió két legelső áldozatának és a fasizmus ellen hősiességgel harcoló két népnek adna szót a német kérdés tárgyalásánál.

A magyar kormány bizik abban, hogy a külügyminiszterek értekezlete elő fogja mozdítani a jelenlegi nemzetközi feszültség enyhítését, egy lépés lesz az égető nemzetközi problémák - köztük a német békeszerződés megkötése és Nyugat-Berlin megszállási rendszerének megszüntetése - békés tárgyalások útján történő megoldásához. Őszintén kívánjuk, hogy további sikereket érjen el a békés egymás mellett élés gondolata Európa és a világ népeinek érdekében. Ez a magyar népnek is elsőrendű érdeke.

Kérdés: Hogyan vélekedik a kormány szövege a május 17-én Bécsben tartott szudétánemet találkozó-ról?

Válasz: Kevés józan ember volt, aki elhitte, hogy erre a találkozóra - mint ahogy szervezői hirdették - és szudétánemet táncok és népdalok bemutatása végett került sor. A találkozó egész lefolyása és az ott elhangzott beszédek semmi kétséget nem hagynak afelől, hogy ez az egész megmozdulás reakciós politikai demonstráció volt a német revansisták területi követeléseivel és provokációival a hitleri agresszió első áldozata: a Csehszlovák Köztársaság népe ellen. A bonni kis hitlerek provokációi tiltakozást váltanak ki mind azokból a népekből - így a magyar népből is - amelyek oly sokat szenvedtek a náci Németország hódító politikája következtében.

11.20

/folyt- köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 május 19 11 óra 30 perc

/A kormány... 2 folytatás

Bennünket, magyarokat a provokáció nemcsak azért érint, mert egy baráti állam, a testvéri Csehszlovákia ellen irányul. Tudjuk, hogy a német expanzionistáknak nem ez az egyetlen területi követelésük. Habsburg Ottó feltűnő aktivitása az utóbbi időben arra vall, hogy Magyarország is szerepel ugyanazon uraknak terveiben, akik a szudétánemet napok megtartására parancsot adtak. E tettek és tervek Európa békéje és biztonsága ellen irányulnak, ezért minden békeszerető ember a leghatározottabban elítéli a provokációk tervezőit és végrehajtóit. A május 17-i szudétánemet találkozó bizonyítja, hogy Ausztriában még ma is tevőkenyek és erősek az osztrák nép és állam függetlenségét veszélyeztető Anschluss hívei.

Kérdés: Kaphatnánk-e összefoglaló képet a legutóbbi időben nemzetközi értekezleteken résztvett magyar delegációk munkájáról?

Válasz: A legutóbbi időben több nemzetközi konferencia zajlott le, amelyen küldötteink is résztvettek. A két legfontosabbról érdemes részletesen beszélni.

Magyar küldöttség vett részt az Interparlamentáris Unió Nizzában tartott ülésén. Az Interparlamentáris Unió magyar csoportját ezen az ülésen dr. Molnár Erik akadémikus, az Interparlamentáris Tanács tagja, és Bozsóki Ferenc országgyűlési képviselő képviselték.

A magyar küldöttség öt ízben szólalt fel, tehát aktívan részt vett a szervezet munkájában. Kifejtettük álláspontunkat a Fegyverzési bizottságban a leszerelés problémájának megoldására szolgáló általános és regionális intézkedésekről, a gazdasági és pénzügyi bizottságban a nemzetközi kereskedelem fejlődését akadályozó embargó kérdésében, a kulturális bizottságban az önkormányzattal nem rendelkező területek rendkívül elmaradt színvonalú közoktatási helyzetének kérdésében. Az ülésszak általában eredményes volt, s több pozitív határozat született.

Az ENSZ Európai Gazdasági Bizottságának a minap befejeződött ülésén Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével hét tagú delegációnk vett részt. Az EGB mostani ülése eredményes volt. Tizenöt ellen-szavazat nélküli határozat született az európai gazdasági együttműködés különböző problémáiról.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 május 19 14 óra 35 perc

/A kormány... 3 folytatása/
27

A magyar küldöttség igen tevékenyen járult hozzá a konferencia sikeréhez, küldötteink tizenöt alkalommal szólaltak fel, mind az általános vitában, mind a szakbizottságokban. A küldöttségek körében külön figyelmet keltett az európai gazdasági helyzetről adott jelentéskor elhangzott magyar hozzászólás.

Kérdés: A világsajtó és a magyar sajtó is foglalkozott a délvietnami terror-rendszerrel. Van-e ezzel kapcsolatban a szövívőnek közelebbi információja?

Válasz: A Vietnami Demokratikus Köztársaság nemrég erélyes tiltakozását jelentette be a Nemzetközi Ellenőrző Bizottságnál a tömeges terror-intézkedések miatt, amelyeket a dél-vietnami hatóságok amerikai segédlettel a délvietnami békés lakosság tízezrei ellen alkalmaznak. A Vietnami Demokratikus Köztársaságból a napokban hazatért magyar párt- és kormányküldöttség beszámolójából is ismertetes, hogy a genfi egyezmény Vietnam mindkét részében teljes sértetlenséget biztosított mindazoknak a vietnami állampolgároknak, akik aktívan részt vettek az imperialistaellenes felszabadító harcokban. Dél-Vietnamban azonban nyomban a fegyverszünet megkötése után megkezdődött azoknak a haladó személyeknek kiméletlen üldözése, akik az élen jártak az ország felszabadításáért vívott harcokban. Egymást érték a jogtalan letartóztatások, deportálások, bebörtönzések és kivégzések. Ezek az utóbbi időben olyan arányokat öltöttek, hogy Dél-Vietnam egyes tartományaiban valóságos háború folyik ugynevezett "tisztogatás" címén. 1959 márciusában például a dél-vietnami hadsereg mintegy tízezer főnyi katonasága vett részt ezekben az akciókban, beleértve a tüzérséget, légierőt és ejtőernyős egységeket is. Ezek tüzérségi tüzrel, légi bombázásokkal számos falut és várost a földdel tettek egyenlővé azokban a körzetekben, amelyeket ugynevezett tisztogatási akciók számára kiszemeltek. Számos amerikai katonai tanácsadó, köztük Williams tábornok, vett részt aktívan ezekben a békés lakosság ellen irányuló kegyetlen akciókban. Az ugynevezett tisztogatási akciók méreteire jellemző, hogy Ngo-dinh Diem az év márciusának végén a Figaro című lap tudósítójának kijelentette, hogy "ezidőszelint Dél-Vietnam hadiállapotban levő ország". Világos, hogy mindez az 1954 évi genfi egyezmény tudatos lábbaltiprása.

/folyt. köv./

14 30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959 május 19 14 óra 55 perc

/A kormány... 4 folytatás,

Kérdés: A legutóbbi időben ismét sok, hazánkat támadó cikk jelent meg a nyugati sajtóban. Van-e a cikkekkel kapcsolatban a szövívőnek valamilyen megjegyzése?

Válasz: Nem tekinthető véletlennek, hogy ilyen rágalmozó cikkek éppen a genfi konferencia előestéjén láttak napvilágot.

Utalok néhány tulságosan ostoba rágalomra, s egyben kérem az állandó és a hosszabb-rövidebb ideig Budapesten tartozkodó külföldi tudósítókat, hogy alkalomadtán cáfolják meg azokat. Legutóbb például a UPI budapesti tudósítója kérte az NBC bécsi tudósítója egy ilyen "jelentésének" cáfolatát. Az NBC /az amerikai rádió/ bécsi tudósítójának jelentése/ugyanis a News Chronicle és más nyugati lapok közölték, hogy Budapesten 15-20 disszidálásból hazatért fiatalkorut kivégeztek. Clare asszony - így hívják az NBC bécsi tudósítóját - ezzel fűszerezte ezt a közönséges kecsát, hogy ezek a fiatalok már korábban hazatértek, de Budapesten mindenesetre addig vártak a kivégzéssel, amíg ezek betöltik 18. életévüket. Megcáfoltuk ezt az aljas hazugságot, hiszen a jónéhányezer önként hazatért közül egyetlen egy sem került bíróság elé, tehát nem is ítéltek el és nem is végeztek ki közülük senkit. Ugy tudom, hogy az UPI budapesti tudósítója továbbította hírügynökségén keresztül ezt a cáfolatot.

Bármelyik itt tartozkodó külföldi tudósító megcáfolhatta volna azt a május 2-i bécsi jelentést, amelyre hivatkozva több nyugati lap, sőt a Hindustan Times című indiai lap is újabb magyarországi felkelésről számolt be. Pedig a Magyarországon tartozkodó külföldi tudósítók jól tudják, hogy a magyar nép békés és szorgalmas termelő és építő munkával foglalkozik. Ennek eredményeként a legutóbbi két évben emelkedett a dolgozók életszínvonala és az 1956 október-novemberi ellenforradalom óta semmiféle "felkelés" nem volt.

Megcáfolhatták volna a külföldi tudósítók a londoni rádióban és néhány nyugati ujságban a deportálásról szóló hazugságot, vagy - maradjunk néhány másodpercig a londoni rádiónál - a BBC május 8-i adásának ezt a valóban ostoba "találgatását" /hogy én is a BBC kifejezését használjam/, miszerint Kinából katolikus püspökök érkeznek hozzánk, hogy két magyar papot püspökké szenteljenek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás

1959 május 19

15 óra 01 perc

/A kormány....5 folytatás/

Hogy mi az igazság, arról a Magyarországon tartózkodó külföldi tudósítók könnyen meggyőződhetnek, hisz eléggé gyakran találkoznak a katolikus egyház és bármelyik másik egyház vezetőivel, akik - mint a legilletékesebbek - bizonyára szívesen megcáfolják ezeket az értelmetlen találatásokat.

A példákat nem sorolom tovább, s a Tercümen című török lap cikkét csak a humor kedvéért említem meg. Ez a lap ugyanis azt írta, hogy a magyarok jobban éltek a török megszállás idején, mint ma. A cikk befejezése: "A magyarok csak most tudják elismeréssel méltatni a török korszakot". Ez már akkora ostobaság, hogy - egyrészt fölösleges minden kommentár, másrészt - a török lap ezzel lefőzte a Szabad Európa Rádió legrutinosebb hazugságyártóit.

Kérdés: Több nyugati ország sajtójában olyan híresztelések láttak napvilágot, amelyek az állítólagos magyarországi "vallásüldözésről" szóltak. Erről beszélt XXIII. János pápa vasárnap /V.17./ a Vatikánban is. Van-e ezzel kapcsolatban a szövívőnek valami megjegyzése?

Válasz: A magyar egyházi vezetők eskütételét követően a nyugati sajtó ismét megpróbálta, hogy a lomtárból előráncigálja a "magyarországi vallásüldözésről" szóló eleséptelt rágalmakat. Vallásüldözésről irkálnak, pedig csupán annyi történt, hogy a magyarországi egyházi vezetők állampolgári kötelességüknek eleget téve esküt tettek a Magyar Népköztársaság törvényeinek megtartására. Bizonyos, hogy azok a nyugati sajtóorgánumok, amelyek ebből a tényből kiindulva vallásüldözésről fecsegnek, nem tudnának megnevezni egyetlen olyan államot sem, ahol az egyházi személyeknek ne kellene tiszteletben tartaniuk állampolgári kötelességeiket.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás

1959 május 19 15 óra 10 perc

A kormány... 6 folytatás/

Ilyen állam nincs. Az állampolgári kötelességek teljesítése még a Vatikán-államban is kötelező. A mostani pápa annakidején, amikor püspöki kinevezését megkapta, az olasz király kezébe tette le az esküt. Több nyugati államban az államhatalom szervei nevezik ki a püspököket. Például: Angliában a király, Norvégiában pedig jelenleg a szociáldemokrata kultuszminiszter Magyarországon nincs semmiféle "vallásüldözés". Magyarországon mintegy 5.500 katolikus, 1.800 református és 600 evangélikus pap működik. A zsidóknak, görögkeletieknek, baptistáknak, unitáriusoknak, metodistáknak, adventistáknak, stb. összesen 1.100 papjuk van. Még a magyarországi buddhista hívőknek is van két papjuk.

↳ körülbelül

Az egyházak évente összesen mintegy 85 millió forint rendes és rendkívüli államsegélyt kapnak. Ennek az összegnek túlnyomó részét a papok személyi államségélyként, közvetlenül kapják kézhez. Ebben az összegben nincs benn ez a több mint 30 millió forint, amelyet az állam az ellenforradalmárok által elpusztított templomok helyreállítására fordított. Az adatok helyességéről és pontosságáról a külföldi tudósítók bármikor meggyőződhetnek.

Kérdés: Az újságok hirt adtak arról, hogy a Magyar Vöröskereszt küldöttsége rövidesen Nyugat-Németországbautzik, hogy ott élő fiatal magyar menekültekkel hazatérésük ügyében tárgyaljon.

Azzal az emberbaráti lépéssel kapcsolatban, hogy a mult eseményei folytán szétválasztott családokat egyesítsék. Kérdés a következő: Mi a magyar kormány politikája azokkal a személyekkel kapcsolatban, akiknek férje, vagy szülei külföldön élnek? Engedélyezik-e ezeknek a személyeknek eltávozását Magyarországról, ha külföldi hozzátartozójuk ellátásukról gondoskodni tud?

A magyar kormánynak az az álláspontja, hogy a szétszakított családokat mihamarabb egyesíteni kell.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás

1959 május 19

10 óra 10 perc

/A kormány..... 7 folyt./

Magyar állampolgárokról lévén szó, magától értetődőnek tartjuk, hogy az egyesítés ne külföldön, hanem Magyarországon történjék meg. A hazatérni kívánók kérelmeit továbbra is egyenlően bírálják el. Indokolt esetben természetesen arra is van mód, hogy például idős szülők kivándorolhassanak gyermekeikhez, de regaszkodunk a külföldre került fiatalok hazatéréséhez, különösen akkor, ha hozzátartozóik Magyarországon élnek.

Kérdés: Egy külföldi újságíró aziránt érdeklődik, hogy van-e tudomásunk Fábán Béla "magyar emigránsvezér" külföldi tevékenységéről? A kérdést azzal kapcsolatban veti fel, hogy Fábán Béla kérdéseket tett fel a külügyminiszterek konferenciája alkalmából rendezett egyik sajtóértekezleten.

Válasz: Tudomásunk van Fábán Bélának erről a legutóbbi tevékenységéről is. Fábán Béla Zorin külügyminiszterhelyettes sajtóértekezletén ostoba provokációs kérdéseket tett fel, de ezekre a kérdésekre megfelelő választ kapott.

Magyarországon épp úgy, mint külföldön mindazok, akiket Fábán Béla személye érdekel, jól tudják: ki volt Fábán Béla, milyen tevékenységet folytatott 1918-tól 1943 végéig. Ezt is nagyon sokan tudják róla, hogy 1944-ben zsidó származása miatt a németek Auschwitzba deportálták.

1945 nyarán a franciaországi ellenállásban résztvett Magyar Függetlenségi Front titárságán tizenkét különböző - lengyel, magyar, cseh, francia, stb. nemzetiségű volt deportált tett bejelentést Fábán Béla ellen. Ezek a volt deportáltak jegyzőkönyvbe diktálták, és aláírásukkal hitelasították, hogy: Fábán Béla, mint az auschwitzi, birkenau és több más zsidó és cigánytábor "kapo"-ja működött és igen sok ember halálának volt okozója. A tábor SS-parancsnokának és őreinek bizalmi embere, besugója volt, s hogy érdemeket szerezzen, hetenként 4-5 embert vádolt meg náciellenes szervezkedéssel. Ezeket a megvádolt embereket az SS-ek halálra kínozták.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás

1959 május 19

15 óra 30 perc

/A kormány... 8 folytaté

Egy jegyzőkönyv arról tanuskodik, hogy Fábán Béla személyesen is aryonvert egy fiatal deportáltat. Egy másik jegyzőkönyv tanúsága szerint Fábán Béla az auschwitzi gázkamrákban való elgésítésre kíséreltek közül néhányat rendszeresen kicserélt pénzért, énniveléért, fogaranyért. Azok helyett, akik Fábán Bélát így megvesztegették, mások kerültek a gázkamrákba, olyanok, akik Fábán Béla kapo és besugó tevékenysége nélkül talán még ma is élének.

Ebben az időben /1945 nyarán/ Fábán Béla Párizsban tartózkodott, de amikor tudomást szerzett a bejelentésekről, hirtelen elhagyta Franciaországot.

Fábán Bélának ezt az ügyét 1952-ben ismét szellőztette az Argentinában megjelenő "Hatikva" című cionista lap "Akesztófa és bizottmány" című cikkében.

"...Egy zsidó kapo felett mondott ítéletet a független izráeli törvénszék. A kapo gyilkolt, sorstársait kínoztta, fosztogatta és zsarolta őket, egy német-náci koncentrációs táborban..." "...Fábán Béláról van szó, aki élelmezési irnoka és véreskező kapója volt, a birkenau cigánytáborban..." "...Ez az ember szabadon jár New Yorkban, állami fizetést huz és tagja lehet az amerikai magyar nemzeti bizottmánynak..." "...A cigánytábor volt kapója a gyilkos és rabló "igazságról" beszélhet rádióban és sajtóban..." "...Fábán Bélára a gyilkos zsidó kapora szükség van Amerikában. Mert azt a piszkos munkát, amelyet ő ott végez, csak egy volt kapo és élelmezertolvaj képes elvégezni..."

Azt hiszem, elegendő ennyit idézni az argentinai cionisták lapjából. A magunk részéről a kérdésre válaszolva röviden csak annyit fűzhetünk hozzá, hogy Fábán Béla már régóta se nem magyar, se nem "emigráns vezér", hanem hazatérő nemzetközi kalandor, hol a német náci, hol az amerikai hirszerző szervek fizetett ügynöke.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959. május 19. 15 óra 35 perc

/A kormány... 9 folytatás/
27

Kérdés: Több kérdést kaptam az idei Világifjúsági Találkozóval kapcsolatban. Milyen célból, milyen feladatokkal utazik a magyar küldöttség Bécsbe, s utját milyen anyagi alap biztosítja? Kik vesznek részt hazánkból a fesztiválon, stb. ?

Válasz: Jó lenne ha Kelet és Nyugat ifjúsága megértene egymást, s egységesen venne részt a békéért folyó harcban. Ez az egység a béke védelmét szolgálná. A fiatalok békét akarnak, s a béke legjobb biztosítéka a kölcsönös megismerés, a bizalom és a barátság.

A magyar küldöttség feladata lesz Bécsben, hogy megmutassa, hogyan élnek, dolgoznak és tanulnak, hogyan vesznek részt a szocializmus építésében Magyarországon a fiatalok. A mi küldöttségünk feladata, hogy demonstrálja a magyar ifjúság békevágyát, a megértés és a barátság szellemét.

A különböző társadalmi szervezetek és a fiatalok eddig kétfélmillió négyszázezer forintot fizettek be a VIT-alapra. A városok és a falvak ifjúsága a legkülönbözőbb kulturális rendezvények bevételével járul hozzá a találkozó költségeihez. A fiatalok önként vállalnak társadalmi munkát, s jórészt ezzel teremtik elő a VIT-alapra szánt összeget. A VIT Magyar Előkészítő Bizottsága 1, 3 és 5 forintos névértékben VIT-bélyegeket bocsátott ki, amelyek nagy része már el is fogyott. Az idén is megrendezik a VIT tárgysorsjátékot, amelynek főnyereménye egy kétszobás családi ház. A sorsjegyeket május 1-én hozták forgalomba.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK ⁴⁰

B 33. kiadás 1959. május 19. 15 óra 40 perc

A kormány ... 10. folyt.

Magyarországot 400 tagú küldöttség képviseli a bécsi VIT-en a fiatalok hajóval, a Felszabadulás és a Deák Ferenc gőzcsónakon utaznak Bécsbe. A hivatalos küldöttségen kívül körülbelül 600 fiatal turista is részt vesz a találkozón.

Az Állami Népi Együttes mintegy 40 taggal, Rábai Miklós Kossuth-díjas koreográfus vezetésével vesz részt a fesztiválon. Szerepel Bécsben a KISZ Központi Művészegyüttesének rajkózenakara is. Kun Zsuzsa, Fülöp Viktor, s az Operaház balett-táncosai közül mások is részt vesznek a találkozó kulturális versenyein. Több fiatal énekes és hangszeres szolista is utazik a fesztiválra. A Nemzetközi Előkészítő Bizottság a nemzetközi zsűribe meghívta Nádaszy Ferencet, az Állami Operaház Kossuth-díjas balettmesterét, aki a meghívást elfogadta. A kulturális delegációval két fiatal rendező is utazik Bécsbe, Kazimir Károly, a Magyar Néphadsereg Színházától és Makkai Péter az Állami Operaház rendezője.

A sport területéről a sárszentmiklósi fiatalok röplabdacsapata, egy egyetemi kosárlabda csapat és a Csepel Vasmű fiatal labdarúgó utaznak Bécsbe, ezenkívül még magyar férfi- és női atléták, uszók, asztaliteniszezők szerepelnek majd a fesztivál sportversenyein.

Közvetlenül a VIT előtt az idén is megrendezik a VIT-stafétát, amely eljuttatja majd Bécsbe a magyar fiatalok baráti üdvözlését.

Kérdés: Általános érdeklődés mutatkozik a szövetkezeti lakásépítéssel kapcsolatos rendelkezés iránt, de a tanácsok nem tudják biztosítani a lehetőségeket. Mi az ezzel kapcsolatos helyzet, melyek a további elgondolások ?

Válasz: A kérdés, úgy értem, arra utal, hogy a tanácsok egyelőre még nem hozták létre lakásszövetkezeteiket. Meg kell mondanom, ez nem a tanácsok bűne. Ez így van rendjén. A tanácsok ugyanis csak annyi szövetkezetet szervezhetnek, amennyi szövetkezeti lakást fel is tudnak építeni és természetesen csak ott, ahol ezek felépítésére megvan a lehetőség. A Minisztertanács határozata alázza, hogy szövetkezeti lakásokat csak többemeletes házakban, közművesített területen szabad felépíteni. A lakásszövetkezetek

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. május 19. 15 óra 40 perc

A kormány ... 11. folyt.

27.

létrehozása nem csodaszor, amellyel máról-holnapra megoldhatjuk a lakáskérdést. ha a tanácsok minden olyan igénylőnek, aki már ma be szeretne lépni a lakásszövetkezetbe ezt a lehetőséget megadnák, akkor a lakások építése az építési kapacitásunknak és építőanyagainknak túlnyomó többségét felemészténé, holott iskolákat, gyárakat és állami bérházakat is kell építeni. Még világosabban: nem úgy áll a helyzet, hogy előbb megalakul a szövetkezet és azonnal tudunk biztosítani építési kapacitást és építőanyagot, hanem megfordítva, az éves tervekben megszabjuk, hogy a jelenlegi építési kapacitás és építőanyag-mennyiség mellett hol és mennyi szövetkezeti lakás felépítését lehet biztosítani és ennek megfelelő számban alakítják meg a tanácsok a lakásszövetkezeteket.

Kérdés: Hogyan folyik a munka az újonnan alakult termelőszövetkezetekben? Okozott-e késedelmet a közös termelés elindításában a munka megszervezése? Milyenek az első gazdasági év kilátásai az új tisz-ekben?

Válasz: A legutóbbi időben alakult termelőszövetkezetek megalakulásuk után azonnal felmérték a területet, számbavették termelési eszközeiket és hozzáfogtak a közös munkához. A tavaszi munkák megindulásánál sehöl sem volt késlekedés. Azóta már befejezték a szántást, a tavaszi vetésekkel is idejében végeztek. Elkészültek a termelési tervekkel és a munkaszervezet kialakításával.

Az újonnan alakult termelőszövetkezetekben mindenütt szorgalmas munka folyik. A kilátások szerint már az idén nagyobb eredményeket fognak elérni, mint az egyénileg gazdálkodók. Biztosítják erre egyesek közt az is, hogy a legtöbb helyen rátermett, nagy gyakorlatlall rendelkező elnököket és vezetőségi tagokat választottak, illetve jólképzett agrónomusok irányítják a munkát. A szövetkezeti tagok szorgalmát bizonyítják az egyre szaporodo építkezések is, a közös állatállomány mindenütt hamarosan közös istállóba kerül.

Az általános terméskilátásokkal kapcsolatban ma még korai lenne véleményt mondani. Az eddigi tapasztalatok szerint azonban megállapítható, hogy az őszi és a tavaszi /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. május 19. 15 óra 40 perc

A kormány ... 12. folyt.

gatonaféléknél a helyzet kedvezőbb, mint tevely ilyenkor volt és bizonyosnak látszik, hogy a takarmánytermés is jobb lesz a tevelyínál.

Kérdés: A legutóbbi sajtóértekezleten a szovivőhöz kérdést intéztek egy a Nemzeti Bank alkalmazottait érintő sikkasztási botrányról elterjedt hírrel kapcsolatban. Akkor a szovivő kijelentette, hogy az ügyről nincs tudomása, s ezért annak valószínűleg nincs jelentősége. Közölhetnémost a szovivő, mi az igazság ezekből a hírekből és megfelelő a jelenlegi időpont arra, hogy az ügyet részletesebben is ismertesse?

Válasz: A Nemzeti Bank alkalmazottai közül valóban eljárás indult három személy ellen. Az ügyben a nyomozás még folyik. A nyomozás eddigi adatai szerint arról van szó, hogy a gyanúsítottak a bank dolgozoi önszegélyző együletének pénzéből egymásnak szabálytalan módon kölcsönöket juttattak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1959 május 19. 15 óra 45 perc

Időjárásjelentés

1959 május 18

A Meteorológiai Intézet jelenti kedden, május 19-én délben 12 órakor:

Ujabb záporosók, zivatarok

A nyugateurópai partvidéket, a Skandináv félsziget és a Szovjetunió európai területének északi részét hűvös, sarkvidéki eredetű légtömegek árasztották el. Európa délkéleti felében azonban még mindig szubtrópusi levegőfajta van uralkodni meleg idővel, délután záporokkal, zivatarokkal.

Beszánkban is sokfelé volt tegnap záporosó, zivatar. A legtöbb esőt Makón és Galyatetőn mérték: 15 millimétert. Tatabányán és környékén jégeső esett. A hőmérséklet 22-26 fokra emelkedett, ma hajnalra a nyugati és északi megyékben 9-12, máshol 12-15 fokra csökkent a levegő.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 20,1 fok volt, a sokévi átlagnál 3,1 fokkal magasabb. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: változó felhőzet, több helyen záporosó, zivatar. Mérsékelt, a zivatarok idején megélénkülő szél. Az éjszakai lehűlés alig változik. A nappali felmelegedés északon csökken, délen alig változik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: északon 20-23, délen 23-25 fok között.

Távolabbi kilátások: a meleg mérséklődik.

A Duna mai vízállása: 304 centiméter. A víz hőfoka 17,5. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1959 május 19. 15 óra 45 perc

Husz nagy teljesítményű motoros permetezőgép a somogyi burgonyaföldeken

31.

Somogy megyében, főleg a barcsi, a nagyatádi, a csurgói és a kaposvári járás burgonyaföldjein megjelentek a burgonyabogár lárvái. A toponári Növényvédő Allomás 5 brigádja, 20 nagy teljesítményű motoros permetezőgéppel megkezdte az általános védekezést a termelészövetkezetek határában és azoknak az egyéni gazdáknak a földjén, ahol 2-3 holdon, egy tagban vetettek burgonyát.

A burgonyabogár-irtásban a növényvédő állomáson kívül a diákok ezrei és az egyénileg dolgozó parasztok is résztvesznek, hogy a 30.000 holdnyi burgonyaföldön a lehető legkisebbre csökkentsék a károkat. /MTI/

Prágában ül össze a Kereskedelmi Dolgozók I. Nemzetközi Szakmai Konferenciája - Sajtótájékoztató az előkészületekről

1959. május 19.

32

Kedden a Kereskedelmi- Pénzügyi és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezetének Eötvös utcai művelődési házában Ligeti László, a szakszervezet főtitkára tájékoztatta a sajtó munkatársait, a Kereskedelmi Dolgozók I. Nemzetközi Szakmai Konferenciájának előkészületeiről.

A főtitkár a többi között elmondotta, hogy a június 1-e- 4-e között Prágában rendezendő nemzetközi konferencián öt világrész több mint félszáz országának 76 szervezete képviselteti magát. Erre a konferenciára a magyar belkereskedelmi, külkereskedelmi és földművesszövetkezeti dolgozók is elküldik képviselőiket. A konferencia főfeladatának tekinti a Kereskedelmi Dolgozók Szakszervezetei Nemzetközi Szövetségének megalakítását.

A konferenciát szerte a világon nagy érdeklődés előzi meg és még olyan szakszervezetek is elküldik képviselőiket, amelyek nem tagjai a Szakszervezeti Világszövetségnek. Indiából például három kereskedelmi szakszervezeti küldöttség jelentette be részvételét.

/folyt.köv./

B 38. kiadás 1959. május 19.

11 óra 50 perc

/Prágában ül össze...1.folyt

A tanácskozás fontos célja, hogy egységesítse a kereskedelmi dolgozók érdekében folytatott munkát, harcoljon a tőkés országban élő kereskedelmi dolgozók helyzetének javításáért, kivívjon olyan jogokat, amelyek már a szocialista országokban megvalósultak, mint például a kereskedelmi dolgozók nyugdíja. Sok gyarmati és félgyarmati országban - mondotta Ligeti László főtítkárs - a kereskedelmi alkalmazottak nem kapnak alapsért, előre meghatározott fizetést, hanem csak jutalékot, s ha csökken a vásárlási kedv, akkor ezeknek a dolgozóknak nincs kitartásuk, mert nincs annyi jövedelmük, hogy a válságos napokra pénzt tartalékoljanak.

A nemzetközi konferencia felveti az ötnapos, a negyvenórás munkahét bevezetésének lehetőségét is. Foglalkozik továbbá az automatizálással, a szabadságidővel és a nők alkalmaztatásával.

A világ valamennyi kereskedelmi dolgozója várakozással tekint a júniusi ülészek elé. Magyarországon a Kereskedelmi- Pénzügyi és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezete előadásokon ismertette a szakszervezethez tartozó dolgozóknak a konferencia előkészületeit és a megvitatandó tárgyköröket./MTI/

--- . ---
Kalászol a buza Csongrádban

1959. május 19.

Csongrádban, ahol az országban minden esztendőben elsőnek pendülnek meg a kaszák, a rozs és az árpa után kalászol a mintegy 110.000 holdon elvetett buza is. A tavaszi csapadék és a dusan ömlő napfény hatására időközben a gyangén telet vetések is megerősödtek, s most derekig érnek. A gbonák erőteljes fejlődéséhez az időjárásen kívül hozzájárult az is, hogy az idei gazdasági évben a termelőszövetkezetek háromszor, az egyének pedig kétszer annyi műtrágyát szórtak ki a kalászosokra, mint a múlt esztendőben./MTI/

B 39 kiadás 1959. május 19.

15 óra 5 perc

Országjáró körútra indultak Mezőtur szövetkezeti gazdái

Kedden 35 termelőszövetkezeti elnök, párttitkár, mezőgazdász és brigádvezető indult Mezőtúrról háromnapos országjáró körútra. A szövetkezeti vezetők megtekintik a neves kutatóintézeteket és termelőszövetkezeteket, ellátogatnak a Herceghalmi Kísérleti Gazdaságba, a Martonvásári kutató intézetbe, a keszthelyi Mezőgazdasági Akadémiára. Megtekintik az országos hírű solti Szikra Termelőszövetkezet gazdaságát is, ahol mindenképp az üzemszervezést tanulmányozzák./MTI/

--- . ---
Az akácvirágzás első napjaiban két-három kiló mézet gyűjtöttek a méhcsaládok Győr megyében

1959 május 19.

Győr megyében a fűzések, az akácok, a hangeségi rétek koratavasztól késő őszig gazdag gyűjtési lehetőséget nyújtanak a méheknek. Ezt az adottságot kihasználva a megye új termelőszövetkezetei is méhészkedni kezdtek, a többszáz méh-családot vásároltak az Országos Méhészeti Szövetkezeti Központtól. A méhket egyenesen az akácdőkhöz szállították, s az erős családok mindegyike már az akácvirágzás első napjaiban 2-3 kiló mézet gyűjtött./MTI/

--- . ---
Befejezték a rizs vetését Szolnok megyében

1959. május 19.

Szolnok megye termelőszövetkezetei, állami gazdaságai a szokottnál mintegy kéthétrel korábban, csaknem 30.000 holdon befejezték a rizsvetést. Ezzel egyidőben üzembe helyezték az öntözőcsatornákat és egyenletesen vízzel borították el a táblákat. A Tiszasülyi Állami Gazdaságban, ahol repülőgépről vetették el a magot, szép, egyenletes a vetés. A nagyüzemek zömében az idén már vetésforgóban termesztik a rizst és holdanként egy-másfél mázsával magasabb termést várnak./MTI/

B 40. kiadás 1959. május 19. 11 óra 45 perc

Hatvan nógrádi traktoros teljesítette már tavaszi tervét

34

Nógrád megye nyolc gépállomásán a kedvező időjárás kihasználva teljes lendülettel dolgoznak a traktorosok. Eddig hatvanan számelhették be arról, hogy másfél hónappal a határidő előtt teljesítették tavaszi tervüket. A Kisterenyei Gépállomáson, amelynek körzetében a legtöbb termelőszövetkezet működik, különösen a KISZ-ista Vonák László dolgozik kiemelkedően, aki május 19-ig 330 normálhold talajmunkával számolt el. A kiváló traktoros most, a gépi növényápolás időszakában naponta 6-8 normálholdnak megfelelő munkát végez. /MTI/

Komszomol-küldöttség érkezett Budapestre

1959. május 19.

35

A KISZ Központi Bizottságának meghívására négytagú Komszomol-küldöttség érkezett kedden Budapestre. A küldöttség, V.M. Mironyenko, a Komszomol Központi Bizottságának osztályvezetőjével az élen a KISZ falusi munkáját tanulmányozza és két hétig marad Magyarországon.

A küldöttséget a Ferihegyi repülőtéren Perjesi László, a KISZ Központi Bizottságának titkára, továbbá a KISZ Központi Bizottságának és Budapesti Bizottságának több tagja fogadta. Jelen volt A.A. Ratanov, a DIVSZ titkára, továbbá V.Ny. Kazimirov, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének harmadtitkára is. /MTI/

B 41. kiadás 1959. május 19. 11 óra 55 perc

Veszélyt jeleztek a peronoszpóra átlomások - Több ezer permetező vonult ki a Baranya megyei szőlőkbe

1959. május 19.

37.

Az elmúlt hét változó, egyszer esős, másszor verőfényes időjárása és az azt követő meleg, párás napok rendkívül kedvező körülményeket teremtettek a peronoszpóra fellépésének és elterjedésének a mecsek-vidéki szőlőkben. A 17.000 holdas borvidéken felállított peronoszpóra állomások mindeütt veszélyt jeleztek, s kedden az első esőmentes napon a megye területén több ezer permetező kezdte meg a munkát. A Villányi Állami Gazdaságban naponta 40-50 szőlőmunkás járja a domboldalakat és tíszázalékos bordói lével permetezi a szépen fejlődő bokrokat. A baranyai szőlőkben egyébként igen jó a fűrtképződés, s úgy látszik, hogy a három nagy borvidéken, Villány, Pécs és Molnás környékén megismételhetik a tavalyi jó szüretet. /MTI/

Rendelet a tehéntej felvásárlási árának megállapításáról

1959. május 19.

38.

A Magyar Közlöny közli az élelmezésügyi miniszter rendeletét a tehéntej felvásárlási árának megállapításáról. Az érvényben lévő régióbi rendelet kiegészítéséül hatályba lépett rendelkezés szerint a 3,6 százalékos zsírtartalmú tehéntej állami felvásárlási ára gyűjtőcsarnokban átadva literenként 2,20 forint. A 3,6 százaléknál magasabb zsírtartalmú tejért zsírkilogrammonként számítva 40.- forinttal magasabb, az ennél alacsonyabb zsírtartalmú tejért pedig zsírkilogrammonként 50 forinttal alacsonyabb árat kell fizetni. /MTI/

A Balatonfüredi Hajógyárban ünnepélyesen átadták a huszonötödik ezer-tonnás uszályt

1959. május 19.

39.

A rohamosan fejlődő Balatonfüredi Hajógyárban kedden ünnepélyesen átadták az üzemből készített huszonötödik 1000 tonnás dunai áruszállító uszályt, amelyet a magyar hajósok nevében Bélay József, a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium hajózási főosztályának vezetője vett át. A vízrebocsátott hajó a Sás-csatornán jut el a Dunára. /MTI/

15-25

B 42 kiadás 1959. május 19.

16 óra 40 perc

160.000 huszonhat éven aluli dolgozó van a könnyűiparban -
A minisztérium kollégiuma megvitatta az ifjúság helyzetét

A Könnyűipari Minisztérium kollégiuma keddi ülésén a könnyűiparban dolgozó fiatalok helyzetével foglalkozott. A minisztériumhoz tartozó gyárak nagy részében brigádok tájékoztattak arról, hogyan dolgoznak a fiatalok és hogyan foglalkoznak velük. A könnyűiparban 160.000 főre tehető a 26 éven aluliak száma. Kövekszik az iparitanuló-képzésben résztvevők aránya is. Az iparitanulóknak több mint a fele lány. A szakmai továbbképzésnél nehézséget jelent, hogy több műszakban dolgoznak. A technikumban végzőkre várnak a munkahelyek, valamennyiüket el tudják helyezni. A brigádok vizsgálata alapján készült jelentés megállapítja, a továbbiakban, hogy a fiatalok jól kiveszik részüket a termelésből, többségük nem marad el az idősebbektől. Figyelemre méltó, hogy a szélesedő munkaverenyben kezdeményezők. Ez megmutatkozik a kitüntetésekénél is. A Vegypapírgyárban például a kiváló dolgozók 60 százaléka fiatal. Ifjúsági brigádok alakultak az anyagtakarékosság módjainak felkutatására. Ujabban egyre több olyan brigádot hoznak létre, amelyben egy-egy tapasztaltabb munkás is dolgozik. Mozgalom indult a könnyűiparban is a szakma ifju mestere cím elnyerésére.

Jó kapcsolat alakult ki a gyárak vezetői és a fiatalok között. A gazdasági vezetők szigorúan ellenőrzik a fiatalok foglalkoztatását szabályozó rendelkezések végrehajtását. Nem tapasztaltak sem túlóráztatást, sem éjjeli munkát, sem azt, hogy egészségükre ártalmas helyen dolgoznának. /MTI/

B 43 kiadás

1959 május 19 17 óra 05 perc

Hogyan hajtják végre a VIII. kerületben a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározatot

41

1959 május 19

Az MSZMP VIII. kerületi végrehajtó bizottsága keddi ülésén megvizsgálta, hogyan hajtják végre a kerületben a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározatot. A kérdést előzőleg társadalmi bizottság tanulmányozta az üzemekben és a lakóterületen, s tapasztalatairól részletes jelentést terjesztett az ülés elé.

A határozat végrehajtása több vonatkozásban tovább javította máris a dolgozók helyzetét. Például a kereskedelmi szervek az üzemekben lefolytatott véleménykutatás alapján a munkaközösség időpontjához igazodva átlapították meg az élelmiszerüzletek nyitvatartási és záróra idejét, hogy a dolgozók zavartalanul bevásárolhassanak. Ezzel elsősorban a Május 1. Ruhagyár, a Ruggenteárugyár és a Gábor Áron Vasöntőde és Gépgyár munkásnőinek a kívánsága teljesült. Az üzemek közelében levő áruudák részére biztosították a kiemelt áruellátást. Szakosították a tejboltokat, ami lehetővé teszi, hogy a munkásnők a helyszínen reggelizhessenek. A kerület két piacának, a Százados uti és a Teleki László téri piacnak a korszerűsítésére a tanács 400.000 forintot fordít, s az elárusító helyeken figyelemmel kíséri a nagánkereskedelmi árak alakulását, fellép a visszaélések ellen.

A párthatározat szellemében törődnek a kerületben az üzemezőségi ügyekkel is. Gondoskodnak arról, hogy a nőket és a fiatalokat a törvényben meghatározott munkahelyeken foglalkoztassák, ellenőrzik a munkásvédelemre szánt összegek felhasználását. A Ganz-MÁVAG-ban, elsőnek az országban - bevezették a nűhely körzetorvosi rendszert. Ennek az az előnye, hogy a rászoruló dolgozók, a gyógyszerkiutalástól a szanatóriumi beutalásig, mindent egy helyen kapnak kézhez. Az üzemekben növelték az orvosok és a szakorvosi rendelőórák számát. A tanács községgazdasági tervében 50.000 forintot fordítanak az üzemezőségi rendelők felszerelésének pótlására.

Jelentős összegekkel javítják a munkáskerület kulturális ellátottságát is. A kerületi tanács többtízezer forintot juttat az ifjú könyvtárak - elsősorban a Százados uti és a Kálvária téri fiókkönyvtár - fejlesztésére. A kerület több nagyüzemében megvalósították a filmvetítést.

/Folyt. köv./



1152

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 május 19 17 óra 40 perc

/Hogyan hajtják végre.... I folytatás/
41

A kerületi párt végrehajtó bizottság foglalkozott a brigádvizsgálat során felmerült panaszokkal is. A legtöbb esetben kifogásolták a dolgozó asszonyok, hogy az üzletek áruellátása nem egyenletes. A kerületi pártbizottság támogatja a javaslatot, hogy a kerületben gondoskodjanak célutánra is friss áruval. /MTI/

- o -

Négyszáz vagon alma tárolására és 1200 vagon gyümölcs feldolgozására alkalmas gyümölcskombinát alapkövét rakták le Nyíregyházán

43

Ünnepség színhelye volt kedden Nyíregyháza, a nyírségi almatermesztés központja. Nyers Rezső, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a SZÖVOSZ elnöke elhelyezte a Nyírség legnagyobb létesítményének, az épülő almakombinátnak és export-üzemnek alapkövét. Az ünnepségen résztvevő társadalmi és tömegszervezeti vezetők, üzemi munkások, termelészövetkezeti parasztok előtt Benkei András, az MSZMP Szabolcs megyei bizottságának első titkára mondott beszédet. Ismertette szabolcsi almatermesztés történetét, s közölte, hogy míg 1945-ben mindössze 7.000-8.000 hold szétszórt gyümölcsös volt Szabolcsban, ma már 24.000 hold termő gyümölcsös tartanak nyilván. A telepítések egyre fokozódnak, s 1965-re csaknem 40.000 hold futóhomonokon növekszik majd a világhíres Jonathán. Ezzel egyidőben rohamosan emelkednek a terméshezárak is, úgy hogy az alma értékesítése, raktározása igen nagy gondot okoz. Ezen segít a felépítendő almakombinát és exportüzem, amely 400 vagon alma mélyhűtéses tárolására, 1.200 vagon gyümölcs feldolgozására lesz képes.

Az építők nevében Tompa László, a 6. számú Építő Vállalat kőműves brigádjának vezetője ígérte meg, hogy az építkezést határidő előtt befejezik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1959. május 19. 17 óra 30 perc

Ismét megrendezik Balatonfüreden az országos nemzetiségi fesztivált

42

A Hazafias Népfront Veszprém megyei művelődési bizottsága kedden elhatározta, hogy az idén ismét megrendezik a tavaly nagy sikert aratott országos nemzetiségi fesztivált. A háromnapos találkozót augusztus 18 és 20 között tartják a balatonfüredi szabadtéri színpadon. Elhatározták továbbá, hogy a megye németlakta falvaiban művelődési csoportokat szerveznek, nemzetiségi napokat rendeznek és segítik a nemzetiségek dalait, verseit és táncait gyűjtő szakemberek munkáját. /MTI/

-- . --

Pályázati felhívás

44.

1959. május 19.

A Magyar Szocialista Munkáspárt novemberben összeülő kongresszusának tiszteletére a Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatósága pályázatot hirdet háromfelvonásos drámai művekre.

A benyújtott pályaművek az MSZMP művelődéspolitikai irányelvei szellemében, munkásosztályunk és dolgozó parasztságunk mai életével és problémaival foglalkozzanak és tükrözzék a népünk előtt nyíló távlatokat. A bírálóbizottság különös figyelmet szentel azoknak a műveknek, amelyek az ellenforradalom szétzúzása óta eltelt időszak kérdéseivel foglalkoznak.

A pályázatokat legkésőbb ez év november 15-ig a Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatóságához kell a pontos név és lakcím megjelölésével, két gépelt példányban benyújtani.

Pályadíjak: I díj 20.000 forint
II díj 12.000 forint
III díj 8.000 forint.

17-25 /folyt.köv./

B 46. kiadás 1959. május 19. 17 óra 35 perc

/Pályázati felhívás...1.folyt.

A Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatósága támogatja és elősegíti a díjat nyert művek színházi bemutatását.

A bírálóbizottság a pályázat eredményét 1959. december 31-én hirdeti ki.

A Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatósága ugyancsak pályázatot hirdet, háromfelvonásos ifjúsági színművekre.

A benyújtott pályaműveknek ifjúságunk mai életével, problémáival - lehetőség szerint a munkás- és parasztfiatalok életének időszerű kérdéseivel kell foglalkozniuk.

Pályadíjak: I díj 15.000 forint
II díj 10.000 forint
III díj 6.000 forint

A pályázati feltételek azonosak a drámai művekre vonatkozóakkal./MTI/

--- . ---

A nyári mezőgazdasági munkák előkészítéséről tárgyalt a Földművelésügyi Minisztérium kollégiuma

1959. május 19.

A Földművelésügyi Minisztérium kollégiuma, keddi ülésén jelentést hallgatott meg a mezőgazdaság helyzetéről és megvitatta a nagy nyári mezőgazdasági munkák előkészítésével kapcsolatos feladatokat, valamint az állami-, tan és kísérleti gazdaságok és a gépállomások múlt évi működésének tapasztalatait.

A tavaszi mezőgazdasági munkák végrehajtásával kapcsolatban a kollégium megállapította: termelősövetkezesi tagok, állami gazdasági és gépállomási dolgozók csak úgy, mint az egyéni termelők szorgalmasan dolgoznak és gondosan készülnek a nagy nyári munkákra. Az őszi gabonafélék tavaszi ápolását országsszerte kielégítően elvégezték, s mind az őszi, mindpedig a tavaszi gabonafélék az elmúlt évinél jobb fejlettségűek. Jól keltek, kedvezően fejlődnek a kapásnövények vetései is.

17 30 /folyt.köv./

B 47. kiadás 1959. május 19. 17 óra 40 perc

/A nyári mezőgazdasági munkák...1.folyt./

A nyári mezőgazdasági munkák előkészítése és végrehajtása nagy szervezethez kíván. A kedvező időjárás és a növényápolás következtében a gabonaféléknél több szalma várható, ami megnehezíti az aratást. A termelősövetkezesek területének nagymérvű növekedésével fokozott mértékben jelentkeznek a gépi aratási és kombájnbetakarítási igények. A kollégium rámutatott: a gépállomások jó minőségű munkával, legkisebb szemvesztéssel végzett aratással, a gépek teljes mérvű kihasználásával a legnagyobb segítséget nyújtják a közös gazdaságoknak. A termelősövetkezeteknek azonban a gépi aratás mellett a kézi aratásra is fel kell készülni. Különösen nagy gondot kell fordítani a betakarítási vesztesés csökkentésére és a betakarított termények gondos tárolására. Növelni kell a zöldtrágyázást, valamint a siló és szálastakarmány céljára vetett másodnövények területét. Az elmúlt évinél nagyobb területen és jobb minőségben kell elvégezni a tarlóhántást. A kollégium határozata szerint országosan 300.000 holdra kell növelni a másodvetések területét ebben az évben. Kedvezőnek ítélte a kollégium, hogy állami gazdaságokban és a gépállomásokon a kombájnok és aratógépek teljesítményének növelését tervezik. Az állami gazdaságok egy kombájnval 150, egy aratógéppel pedig 110 holdnyi területet kívánnak learatni. A cséplés- a meglévő gépekkel - általában megoldható, a tarlóhántásokon, a másodvetésekben és a nyárvégi talajmunkákon pedig már a Szovjetunióból érkező Bjelorusz traktorok is segítséget nyújtanak. A kollégium határozata szerint a gépállomásoknak június 20-ig kell szerződtetni a cséplőcsapatokat.

A másodvetésekhez központi készletből 224.000 hold bevetésére elegendő vetőmagot bocsátanak a termelők rendelkezésére. A nyári növényvédelmi munkákhoz, elsősorban a burgonyabogár elleni védekezéshez mintegy 600.000 holdra elegendő védekezőanyagot biztosítanak.

A kollégium végeztül felhívással fordult a mezőgazdasági szakigazgatási szervekhez: gondoskodjanak a gépek időbeni és jó minőségű kijavításáról és segítsék elő a termelősövetkezetekben - különösen az ujonnan alakultakban - a rendelkezésre álló munkaerők helyes felmérését és foglalkoztatását./MTI/

17 30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1959. május 19. 17 óra 40 perc

Gazdag program a debreceni Nyári Egyetem jubiláris évfolyamain - A külföldi jelentkezők száma már megközelíti a háromszázat.

1959. május 19.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem, az Orvostudományi Egyetem és a Mezőgazdasági Akadémia közös rendezésében a debreceni Nyári Egyetem ez idén tartja huszadik jubiláris évfolyamát. Ennek programjáról tájékoztatta a sajtó képviselőit kedden délután dr. Kálmán Béla egyetemi tanár, a Nyári Egyetem igazgatója. Elmondotta, hogy külföldről már csaknem háromszázon jelezték részvételüket. Különösen nagy az érdeklődés a debreceni Nyári Egyetem iránt a Szovjetunióban és a népi demokratikus országokban, elsősorban a Lengyel Népköztársaságban, már többen jelentkeztek a nyugati országokból - Finnországból, Angliából, Franciaországból és hollandiából. A résztvevők kiváló szakemberek, politikai vezetők előadásait hallgatják majd magyar és idegen nyelven, hazánk időszerű kérdéseiről. A politikai témákon kívül elhangzanak előadások a magyar nyelv- és irodalom, a különböző művészetek tárgyköréből és egyéb szakterületekről - például - iskolaügy, orvostudomány, mezőgazdaság stb. Lesznek a Nyári Egyetemnek nyelvtanfolyamai is, német, angol, francia, magyar és lengyel nyelvből. Gazdag, változatos kulturális programról is gondoskodnak: filmbemutatók, hangversenyek stb. A Nyári Egyetem hallgatói kirándulásokon megismerkedhetnek az ország legszebb tájaival. Elátogathatnak a Hortobágyra, Hajduszentlászlóra, Egerbe, Miskolcra, Lillafüredre. A tanfolyam befejezése után egy hetet a fővárosban, egy napot pedig a Balatonon töltenek. /MTI/

/ ismerkedhetnek - - -

17:30

MTI BELFÖLDI HIREK

B49 kiadás 1959 május 19 18 óra 25 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

1959 május 19

Mai B. 41. kiadásunk második hírében /Rendelet a tehéntej.... / az alulról számított harmadik sorban 40.- forinttal helyett 50.- forinttal irandó. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 május 19

A Meteorológiai Intézet jelenti kedden, május 19-én este 18 órakor:

Várható időjárás szerda estig:

Változó felhőzet, többfelé záporosó, zivatar. Mérsékelt, zivatarok idején élénk szél. A nappali felmelegedés északon esőkken, délen alig változik.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: északon 20-23, délen 23-26 fok között.

Távolabbi kilátások: a meleg mérsékelt-

ők./MTI/

- o -

18:15

B 50. kiadás 1959. május 19. 19 óra 10 perc

Koszoruzás Budavár visszavételének 110. évfordulóján

1959. május 19.

47.

A Magyar Partizán Szövetség csütörtökön délelőtt 10 órakor a Németvölgyi temetőben, Budavár császáriaktól való visszavételének 110. évfordulóján, a hősi halált halt 48-as honvédek tömegsírjánál, koszoruzási ünnepséget rendez. /MTI/

X X X

Budavár visszavételének évfordulója alkalmából az alábbi dokumentációs anyagot bocsájtjuk a szerkesztőségek rendelkezésére:

Az 1848/49. évi magyar forradalom és szabadságharc dicsőséges tavaszi hadjáratában a magyar honvédsereg számos ütközetben és csatában /Szolnok, Natvan, Tápióbicske, Isaszeg, Vác, Nagyszálló, Komárom/ súlyos csapást mért a császári hadseregre, amely diadalmasan előnyomuló honvédeink elől fejvesztetten menekült Bécs felé. A győzelemsorozat harmadik, egyben befejező szakasza Buda visszafoglalása volt. Kétségtelen, hogy a budai vár ostroma az adott helyzetben elhibázott lépés volt. A megtépezott, és a sorozatos vereségek folytán demoralizálódott császári csapatok szakadatlan üldözése lehetőségét nyújtott volna azok teljes megsemmisítésére, a magyar honvéd-sereg azonban Görgey fővezér parancsára félbehagyta az üldözést és megkezdte az ostromot. Görgey bűnös parancsai és mulasztásai nem kisebbítették a honvédek hősiességének értékét, akik haláltmegvető bátorsággal harcoltak Buda visszafoglalásáért.

A magyar sereg I., II. és III. hadtestje és a 15. hadosztálya 1849 május 4-én körülfárta a fővárost. Az ostromló csapatok létszáma mintegy 30.000 fő volt. A budai osztrák várvédelem 4 gyalogos zászlóaljából, 1 lovas századból és körülbelül 200 ágyúból állott. Görgey egyetlen ostromágyút sem vitt magával Buda alá és az ostromot megfelelő előkészítés nélkül, gyalogsági rohammal kezdték meg a magyar csapatok; azt természetesen a várvédők könnyedén visszaverték és véres veszteségeket okoztak a támadó egységeknek. Ezek után Görgey kénytelen volt néhány ostromágyút Buda alá hozatni, de mire ezek Komáromból megérkeztek, leértékes nap ment veszendőbe. Az egész ostrom alatt súlyos harcok folytak a vizvárosi Fő utca hosszában, ahol a vizmű ellen intézett sikertelen rohamok osztrák kitérősekkel váltakoztak. Május 15-én megérkeztek az ostromágyúk és Görgey a Nyárs /Nap/ hegyen felállított nehézűtésekkel vést kezdett törni a vár nyugati oldalán a Fehérvári kapu mellett.

/Folyt.köv./

B 51 kiadás

1959 május 19

19 óra 10 perc

/Koszoruzás... folyt/
47

Május 15-éről 17-re virradó éjjel Görgey újabb rohamot rendelt el a vár nyugati védőművei ellen, de a nehéz ágyúkkal törtett rés még nem volt járható és az ostromlók a bástyafal magassáéhoz rövidnek bizonyultak, így ez a roham is véresen összeomlott.

Május 19-én a II. hadtest egy honvéd százada és egy utászosztály tüntető támadást hajtott végre a várkert sáncai ellen. Több színtelt támadás után május 21-én hajnalban 3 órakor indult meg az általános roham. A Fehérvári kapu melletti résen és a várfalnak támasztott létrákon, súlyos közelharcban nyomultak be honvéd zászlóaljaink a vár belső területére. Az ostromnál az I. hadtest zászlóaljai harcoltak a legnagyobb hősiességgel, melynek parancsnoka Nagy Sándor József tábornok, Kossuth és a forradalom lelkes híve volt. A szabadságharc hőslélekű tábornoka az aradi 13 között halt mártírhálál.

A Krisztina-városi oldalon a várfalnak támasztott létrákon Ghyecz százados parancsnoksága alatt álló önként jelentkezőkből összeállított rohamoszázad küzdött fel magát, melynek fiatal parancsnoka a roham alatt életét áldozta a szabadságért. A Fehérvári kapu mellett tört résen benyomuló honvéd-zászlóaljak élén Burdina őrnagy, aki zászlóalját az osztrák hadseregtől hozta át a honvédséghez, hősi halált halt.

21-én reggel 9 órára a várban a harcok elcsendesedtek. Buda magyar kézre került.

A hála és az utókor mélyeséges elismerése illeti meg a budai vár ostromában legnagyobb hősiességgel harcolt egyszerű honvédek és tisztek emlékét, akik az életüket adták a magyar szabadságért.

A magyar honvédség az ostrom alatt 368 katonát és tisztet veszített, akiket a Németvölgyi temetőben temettek el. A sebesültek száma 680 volt. /MTI/

- o -

Csu Te távirata Rónai Sándorhoz

48

1959 május 19.

Csu Te, táviratban köszönte meg Rónai Sándornak, az Országgyűlés elnökének, a Kínai Népköztársaság Országos Népi Gyűlése Állandó Bizottságának elnökvé tisztelettel megválasztása alkalmából hozzá intézett üdvözlőt. /MTI/

- o -

19

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1959. május 19. 19 óra 40 perc

Országosan megszervezik a rádiók, a háztartási gépek és a motorkerékpárok garanciális javítását. - Sem a szállításért, sem a javításért nem kell fizetni a tulajdonosnak

1959. május 19.

A Belkereskedelmi Minisztérium megállapodott a Kohó- és Gépipari Minisztériummal, hogy az ipar országos javító szolgálatot létesít. Ezzel a rendszerrel a lakosságot szeretnék megkímélni a sok felesleges utánjárástól és többletköltségtől.

Az utasítás szerint a garanciális időn belül hibássá vált rádiókat, televíziókat, lemezjátszókat, padlókefézőket, perszivókat, mosógépeket, hűtőszekrényeket, motorkerékpárokat és varrógépeket általában a vevőnek kell eljuttatni a javító vállalatokhoz. A súlyosabb és a terjedelmesebb, a szállításra érzékeny készülékeket az ipar a helyszínen javítja meg, díjmentesen. Ezekért a munkákért semmiféle cimen sem szabad felszámítani költséget, sőt a vállalat a szállítás díját is köteles megtéríteni a vevőnek.

A kereskedelem a 48 órán belül vissza-hozott hibás készüléket kicseréli. Az egyezmény szerint a rádió és televízió készülékeket nyolc napon belül köteles kijavítani az ipar. /MTI/

-o-

Koktélparti a lengyel pavilonban

1959. május 19.

Kedden délután a Budapesti Ipari Vásár lengyel pavilonjában koktélpartit rendeztek, több mint 200 vendég részvételével. A koktélpartin megjelent Czottner Sándor nehézipari miniszter, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Kisházi Ödön munkaügyi miniszter, Sebes István külügyminiszterhelyettes, Veres József, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Dénes László, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke, Dinnyés Lajos, az Országgyűlés elnöke, valamint a politikai, külkereskedelmi és gazdasági élet sok vezetője. Ott volt a budapesti diplomáciai testület számos tagja. A vendégeket Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság nagykövete köszöntötte, majd megtekintették a lengyel ipar nagyszerű fejlődését bemutató kiállítást. /MTI/

-o-

1944

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1959. május 19. 7 óra perc

A lengyel ipar és külkereskedelem fejlődéséről, a magyar-lengyel kereskedelmi kapcsolatokról tájékoztattak kedden a magyar sajtó képviselőit a Budapesti Ipari Vásár lengyel pavilonjában

1959. május 19.

50.

Kedden délután a Budapesti Ipari Vásár lengyel pavilonjában sajtótájékoztatót tartottak, amelyen megjelent Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete, K.A. Adamowicz, a lengyel kereskedelmi tanácsos, Dorota, kereskedelmi tanácsos, Zdzislan Geppert, a lengyel pavilon igazgatója, a magyar és a külföldi sajtó számos képviselője.

A vendégeket Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete üdvözlölte, s hangsúlyozta: a Budapesti Ipari Vásár további lehetőségeket nyújt a kereskedelmi kapcsolatok továbbfejlesztésére. Ezután Tadeusz Dorota kereskedelmi tanácsos mondott beszédet. Elmondotta, hogy a népi Lengyelország ipara óriásit fejlődött, 15 esztendő alatt az 1938. évi négyeszeresére növekedett. Lengyelország felzárkózott a legelső országok közé. Rohamosan fejlődik a lengyel külkereskedelem is, 1958-ban csaknem ötször nagyobb volt, mint 1938-ban. Lengyelország a világ 125 országával tart fennkereskedelmi kapcsolatot.

A kereskedelmi kapcsolat a Magyar Népköztársasággal is egyre élénkebb s az árucseré 1959-ben is igen kedvezően alakul, megemlítette, hogy a lengyel kikötők 1958-ban 215.000 tonna magyar árut továbbítottak. Reméli - mondotta -, hogy a lengyel pavilon felállításával további lehetőség nyílik a Lengyel Népköztársaság gazdasági fejlődésének megismerésére.

Ezután Zdzislan Geppert, a pavilon igazgatója szolt a lengyel pavilon anyagáról és bemutatta a sajtó képviselőinek Gajewskit, a lengyel helikopter pilótáját, aki két világrekordot ért el helikopterével. Végül a sajtó képviselői megtekintették a pavilont. /MTI/

2000

B 54. kiadás 1959. május 19. 10 óra 10 perc

Több mint egymillió forintot költenek naponta ételre-italra a vásáron

1959. május 19.

51.

A vásáron kedden változatlanul nagy volt a forgalom. Tíz órától délig 44.000 látogatót számláltak. A vidékről érkező vendégek száma eddig kétszerese a tavalyinak és már meghaladta a hetvennégyezret. A vásáron egyébként szardára várják a félmilliomodik látogatót. A szerencsés vendéget a vásár vezetői üdvözlők majd és helikopter utazásban lehet része.

A vásár négy nagy étterme, számos büféje alig győzi a vendégek kiszolgálását. A látogatók naponta több mint egymillió forintot költenek ételre-italra, hűtőkre. Az egyik legnépszerűbb hely az újrendszerű önkiszolgáló étterem. Ebben csupán husfélaségekből 15 mázsa fogy naponta. Annyi virslit szolgálnak fel, amennyivel körülkerítetnék a vásár területét. A Balaton tettegében és a halászcserében naponta 8.000 adag halászlét fogyasztanak a vendégek.

Változatlanul az érdeklődés középpontjában áll a Szovjetunió pavilonja, az autokiállítás és a magyar könnyűipar bemutatója. A kisdíjak körében a szovjet Sirály-gépkocsi prospektusa a vásár szenzációja. A vásár bejárata előtt a gyerekek csak meghatározott helysorozatot, s más értékekért cserélik el a Sirály fényképét és a műszaki adatait tartalmazó leiárost. A könnyűipar pavilonban olyan nagy a tömeg, hogy időnként táblát tesznek ki, amelyen közlik, hogy tíz percre kénytelenek lezárni a bejárásokat. Ez a koradélelőtti órákban is megtörtént, noha délelőtti viszonylag kevesebben vannak a vásáron. Ebben a pavilonban néhány textilipari gyártmányon feltűntetik, hogy jelenleg hol kapható. Ugy látszik sokan, a kiállítás megtekintése után azonnal vásárolni mennek, mert a Kőtszövőmintázó Kossuth Lajos utcai boltjában a vásár megnyitása óta megkészenedő a forgalom. A Divatcsarnokban szintén jóval több selymet és más szövőféleséget adnak el ezekben a napokban, mint máskor. Itt hozták forgalomba ugyanis a kiállított új anyagok mintavégeit. /MTI/

B 55. kiadás 1959. május 19. 10 óra 15 perc

Osztrák vendégek látogatása a könnyűipari pavilonban

1959. május 19.

53.

Kedden délután Rudolf Klar, az osztrák pavilon igazgatója a kiállító osztrák cégek képviselőinek egy csoportjával meglátogatta a magyar könnyűipari kiállítást. A vendégeket Nagy Józsefné könnyűipari miniszter fogadta és tájékoztatta a könnyűipar fejlődéséről, gyártmányairól. A pavilon megtekintése után barátságos hangulatú megbeszélésre került sor a pavilon információs irodájában, amely egyben az új butorok bemutatóhelye. Az osztrák pavilon igazgatójának nagyon tetszett az az ügyes megoldás és elismeréssel szólt a magyar butorokról. Elmondotta, hogy egyetlen szempillantásra nehezen tudja kiválasztani, melyek a legszebb termékek és így kénytelen lesz újból ellátogatni ide, Annyit mindenesetre megjegyez - bár nagy tömeg volt a cipőkiállítás előtt - mégis észrevett néhány gyönyörű férfi sportcipőt. Sok országba sok kiállításra jár, de ilyen szépeket még sehol nem látott.

Rudolf Klar végezetül a pavilon vendégkönyvébe a következőket írta: "Gratulálok Önöknek az izléses pavilonokhoz és sok sikert kívánok a Budapesti Ipari Vásárhoz. /MTI/

2014

2005



MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás. 1959. május 19. 21 óra 35 perc

Hriszto Botev-émlékest Miskolcon

1959. május 19.

A hazai népfront miskolci városi bizottsága kedden megemlékezett Hriszto Botev bolgár szabadságharcos költőről. Az ünnepi esten fővárosi és miskolci művészek szerepeltek. /MTI/

Magyar parlamenti küldöttség utazott Lengyelországba

1959. május 19.

A Lengyel Népköztársaság Szejmjének meghívására kedden este baráti látogatásra Varsóba utazott a Magyar Népköztársaság Országgyűlésének küldöttsége. A delegáció viszonozza a Szejm küldöttségének magyarországi látogatását.

A parlamenti küldöttség vezetője Vass Istvánné, az Országgyűlés alelnöke, a küldöttség tagjai: dr. Dabronski Gyula, Kaszás Imre, Nánási László, Szabo Piroska, dr. Tatár Kiss Lajos és Tóth István képviselők.

Bucsuztatásukra a Keleti pályaudvaron megjelent Dinnyés Lajos, az Országgyűlés alelnöke, az Országgyűlés tisztikarának több tagja, a hazai népfront képviselői.

Jelen volt a bucsuztatáson Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, s a nagykövetség több tagja. /MTI/

Vége

215



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. május 20. 6. óra - perc

Több mint huszmillió forint értékű társadalmi munkával segíti a főváros lakossága a kerületfejlesztési tervek végrehajtását

1959. május 20.

1.

A budapesti kerületi tanácsok az elmúlt napokban összegezték azokat a társadalmi munkavállalásokat, amelyekkel a főváros lakói segítik a kerületfejlesztési tervek megvalósítását. Az összeállításból kitűnik, hogy a társadalmi munkák értéke már az eddigi felajánlások alapján is meghaladja a huszmillió forintot. Ez az összeg a következő hetekben előreláthatólag még jelentősen emelkedik majd, mert a tanács-tagi beszámolókon előreláthatólag újabb és újabb vállalások születnek.

A legszebb eredményekkel a zuglóiak büszkélkedhetnek: a XIV. kerületiek - üzemi munkások, pedagógusok, mérnökök, műszakiak - mintegy hárommillió forint értékű közös munkát végeznek. Programjukban szerepel például több Thököly uti nagy lakóház tatarozása, vilamos vágány építése, ifjusági park létesítése, stb.

A VIII. kerületi tanács társadalmi munkával, ésszerű anyagfelhasználással kétfélmillió forintot felüli megtakarítást tervez. Különösen a házkészítések dolgozói tettek szép felajánlást: a bontási anyagok gondos számbavételével, felhasználásával, takarékos gazdálkodással mintegy másfélmillió forint kiadástól mentesítik a tanácsot.

Uj szint, lendületet jelentenek a társadalmi munkások között a kerületi munkásör-alkulatok, amelyek példamutatóan vesznek részt a közösségi feladatok megoldásában. Obudán például a Vöröskereszt szervezet aktivistáival együtt vízi-mentőállomást létesítenek - ez körülbelül 350.000 forint megtakarítást jelent, a IX. kerületben pedig az új ut-törőház alapjainak kiadását vállalták.

Ujpesten 1,750.000 forintra rug a vállalások értéke, s ennek legnagyobb részét az önkéntes utépítések, parkosítások, aszfaltozások, vízhálózatbővítések teszik ki.

/Folyt.köv./